

В 1992-м в составе сборной Томского района по хоккею выиграл звание чемпиона Томской области на зимних сельских спортивных играх в с. Бакчар. Ему был присвоен первый взрослый разряд по хоккею.

В 1994 году Сергей переехал в г. Колпашево. Педагогическую деятельность продолжил в школе № 2, здесь он продолжил заниматься футболом и хоккеем. Опытный и известный игрок получил приглашение в сборную Колпашевского района, играл в нападении. Участвовал в летних сельских спортивных играх, выигрывал звание чемпиона Томской области в шведской эстафете (400х300х200х100 м) в с. Мельниково.

В составе сборной Колпашевского района по хоккею с шайбой дважды выигрывал бронзовые медали на областных сельских спортивных играх — в с. Первомайское (2003 г.) и в г. Колпашево (2004 г.).

На первенство Колпашевского района Сергей Аркадьевич постоянно играет в футбол в командах «Микротест–Аскона», «Нефтяник», «Спартак». Неоднократно в составе этих команд он становился призером первенства Колпашева.

Сергей Аркадьевич Мессарович до сих пор работает в школе № 2 и тренирует детскую сборную Колпашевского района по хоккею с шайбой.

МЕЩЕРОВ АНАТОЛИЙ ГЕННАДЬЕВИЧ

Родился в селе Тегульдет 6 февраля 1970 года.

С 1977 по 1987 год обучался в Тегульдетской средней школе. В 1991-м окончил Колпашевское педагогическое училище, в следующем году поступил на заочное отделение ТГПИ, который окончил в 1997 году, получив специальность «педагог по физкультуре и спорту». С июня 1988 по июнь 1990 года проходил службу в армии.



Трудовую деятельность начал в августе 1991-го в санаторной школе-интернате учителем физкультуры, с октября 1999 по декабрь 2008 года работал в ДЮСШ г. Колпашева тренером-преподавателем, завучем. С декабря 2008-го трудится в Колпашевском кадетском корпусе. С 1993 года по совместительству работает в ДЮСШ.

Лыжными гонками начал заниматься в школьной секции с четвертого класса у педагога Виталия Ивановича Байдурова. В 1983 году в с. Тегульдэт открылась детская спортивная школа.. Анатолий под началом тренера Юрия Павловича Дёмнина выполнил норматив первого разряда. В Колпашевском педагогическом училище занимался под руководством Ф.В. Каранина.

За Колпашевский район начал выступать с 1987 года, занимал второе место в команде по летнему полиатлону на Спартакиаде допризывной молодежи. С 1991 года Анатолий — участник команды по лыжным гонкам и полиатлону, легкой атлетике в областных соревнованиях в составе сборной района. С 2000 года — председатель федерации лыжных гонок.

В 2005-м награжден знаком «Отличник физической культуры и спорта», в марте 2007 года выполнил норматив кандидата в мастера спорта по зимнему полиатлону.

Постоянно участвует в судействе городских и районных соревнований по легкой атлетике, лыжным гонкам, полиатлону и др. (главный судья межпоселенческой спартакиады), главный секретарь XIX областных игр школьников.

Призер первенства Томской области по полиатлону и лыжным гонкам, победитель и неоднократный призер в эстафетной гонке на сельских зимних играх. Неоднократный победитель и призер городских и районных соревнований по полиатлону, лыжным гонкам, легкой атлетике, стрельбе, футболу.

Ребята из санаторной школы-интерната под руководством Анатолия Мещерова четырежды становились победителями первенства Томской области по лыжным гонкам среди воспитанников детдомов и школ-интернатов, дважды занимали вторую ступеньку пьедестала почета.

Воспитанники Мещерова участвуют в городских, окружных и областных соревнованиях. Среди них есть призеры первенства города, области в своих возрастных группах по лыжным гонкам

и кроссу. Педагог подготовил более 100 спортсменов массовых разрядов.

В марте 2007 года на первенстве области по полнатиону команда школьников Колпашевского района заняла четвертое место. В межрайонных соревнованиях по лыжным гонкам на призы мастера спорта В.М. Варламова в с. Подгорное в феврале 2007 года первое место занял Егор Черепухин, второе — сын Семен, третье — Анастасия Паценко. На открытом первенстве Томской области на призы олимпийской Чемпионки Натальи Барановой в марте 2007 года Егор Черепухин занял первое место, обыграв сильнейших соперников из других районов.

МИНИН АНАТОЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился 10 ноября 1941 года в с. Бокчар Чаинского района.

Начальную школу заканчивал по месту рождения. Отец работал капитаном в Усть-Бокчарском затоне, а когда перевели в Озеренский затон, семья переехала жить в г. Колпашево.

Продолжил учебу в школах № 3 и № 1. Параллельно делал первые шаги в своей спортивной карьере. Любовь к спорту ему привил прекрасный учитель и тренер Алексей Петрович Буянов, который разглядел в Анатолии спортивные задатки.

Анатолий занимался легкой атлетикой, в тройном прыжке в длину на школьных и областных соревнованиях всегда был в числе призеров. Прекрасно играл в баскетбол и футбол. В 1959 году Анатолия приметил тренер по футболу Николай Петрович Потапочкин и пригласил в состав футбольной сборной школьников, в команду «Смена», где ему довелось играть с такими именитыми игроками, как Б. Садко, В. Юрков, А. Панов.

В 1961 году был призван в армию, во Владивостоке в морской береговой авиации. В составе спортивной роты Анатолий защищал



честь флота авиации своего округа, неоднократно занимал призовые места по футболу и баскетболу.

После службы вернулся в Колпашево и устроился техником в аэропорт. Впоследствии перевелся на завод «Металлист», где продолжил заниматься спортом на футбольных полях в команде «Металлист». Тренировал спортсменов А.П. Контес.

Когда появились сыновья Марк и Илья, Анатолий Васильевич часто ездил с ними на детские соревнования в качестве тренера и освещал результаты турниров в прессе.

Будучи журналистом районки «Советский Север», он отображал в своих газетных материалах спортивную жизнь города. За активную пропаганду спорта неоднократно был награжден грамотами и дипломами.

Некоторое время вместе с корреспондентом Петром Федоровичем Колотовкиным трудился в областной газете «Красное Знамя». Когда тянули нефтепровод, выпускал малотиражку «Нефтяной меридиан».

Тяжелая болезнь стала причиной преждевременного ухода из жизни замечательного спортсмена и талантливого журналиста.

МИНИН ИЛЬЯ АНАТОЛЬЕВИЧ



Родился 21 февраля 1969 г. в г. Колпашево. Отец Анатолий Васильевич Минин — колпашевский футболист — всю жизнь проработал корреспондентом местной газеты «Советский Север». Мать Анна Федоровна, известная спортсменка-лыжница, более 40 лет трудилась в Колпашевском педагогическом училище преподавателем физического воспитания.

Илья окончил в школу № 5. Его педагогом по физкультуре был Александр Федорович Готман. С юных лет Илья полюбил спорт. После занятий много времени проводил на спортивных площадках. Особенно ему нравились бег на короткие

дистанции, прыжки в длину и, конечно же, футбол. Но больше всего успех сопутствовал юному спортсмену в беге. В этом виде спорта в школьные годы Илья добивался очень значительных результатов.

В спортивной школе Минин тренировался у известного в Томской области тренера Владимира Илларионовича Высоцкого. Под его руководством устанавливал городские рекорды в беге на 60 и 100 м; в эстафете 4 x 10 м его рекорд никем не побит. На всех областных соревнованиях в г. Томске Илья был победителем или призером в беге на короткие дистанции.

В футбольной команде сборной школьников Минин также играл очень успешно. Скоростные качества, мастерское владение мячом позволяли ему быть на первых ролях. Ему много помогал его папа Анатолий Васильевич, который бывал не только на всех его играх, но и сопровождал в поездках на областных играх школьников, а потом в газете «Советский Север» рассказывал об этом в своих статьях.

Выступая на соревнованиях по легкой атлетике, Илья в составе сборной команды школьников Томской области неоднократно бывал в городах Анапа, Краснодар и других, где проходили первенства России по легкой атлетике.

После окончания школы Илья поступил в Рижское училище гражданской авиации, учился на авиадиспетчера. В училище продолжал заниматься легкой атлетикой и футболом. Много раз занимал первые места по легкой атлетике, очень выделялся, играя в футбол.

После окончания училища поступил в Колпашевское ордена Красного Знамени Авиапредприятие авиадиспетчером. Со спортом не расстался. Правда, из-за травмы колена уже не бежит на короткие дистанции, но продолжает играть в футбол за команду авиадиспетчеров Западно-Сибирского управления Гражданской Авиации и за сборную Колпашевского района.

В составе сборной команды авиапредприятия в 1989 принял участие в первенстве Советского Союза среди диспетчеров в г. Сочи. Команда стала третьим призером первенства Союза и чемпионом среди Российских управлений Гражданской Авиации. В составе сборной команды Западно-Сибирского Управления играли колпашевские футболисты: братья Елесины, Андрей Яхотин,

Валерий Малофеев, Александр Кузнецов, Виктор Скирневский, Сергей Чикуров.

В 1991 году в составе этой же команды, выступая за ЗСУГА на первенстве России, Минин вновь занял первое место. (В Западносибирское управление входят города Новосибирск, Омск, Кемерово, Новокузнецк, Томск, Барнаул.) Это говорит о высокой спортивной подготовке колпашевских игроков, в том числе и Ильи Минина.

С 1997 года турниры по футболу авиадиспетчеров России проходят в Турции. Илья продолжает успешно играть за сборную авиадиспетчеров на первенстве России. В 1998-м участвовал в первенстве Европы в Шотландии.

Илья Анатольевич Минин за свою спортивную жизнь имеет огромное количество наград.

Сейчас подрастает третье поколение спортсменов Мининных. Матвей Ильич Минин занимается футболом у Виктора Ивановича Скирневского. Это очень скоростной, понимающий в свои 7 лет игру, подающий большие надежды футболист.

МИНИНА АННА ФЕДОРОВНА



Родилась 4 января в военном 1942 году в г. Прокопьевске Кемеровской области.

Детство Анечки (так ласково ее называли родители) было, как у всех детей войны, трудным. Много приходилось помогать родителям по хозяйству, ведь те работали от зари до зари. Не хватало еды, одежды — старшему поколению все это знакомо...

В 1949 году Анна пошла в школу № 4 г. Колпашево. Училась хорошо, много времени уделяла физкультуре — папа этому очень способствовал. «Как сейчас помню: папа мастерил мне коньки из дерева, обивая их жестью. Мастерил и лыжи, которые в работе требовали особых усилий, и это у него получалось, — говорит Анна Федоровна. — Велосипед тоже был моим спутником жизни. Все

это формировало мой характер, умение преодолевать трудности, воспитывало ловкость, смелость».

Первые соревнования, в которых принимала участие Аня, были за честь пионерского звена, отряда, чуть позже — за честь школы. С детства ей понравился лыжный спорт, где она добивалась высоких результатов, за что награждалась грамотами и дипломами. Очень хорошо помнит, как лично сам председатель комитета по физической культуре и спорту Виктор Андреевич Кухаренок вручал ценный подарок на школьной торжественной линейке — лыжные ботинки, это было равносильно в те годы чуть ли не олимпийской медали.

Еще учась в школе, в 10 классе, Анна была включена в состав сборной команды города по лыжным гонкам, и первый старт ее состоялся на областных соревнованиях. А там совсем другая трасса, крутые подъемы и спуски, ответственность. И, конечно, запомнился первый полет на самолете АН-2 до Томска.

В 1959 году, окончив школу, Анна по призыву комсомола «Все выпускники — на производство!» вместе со своим 10А классом приступила к работе в консервном цехе рыбокомбината. Здесь она продолжала заниматься спортом, тренируясь в команде «Спартак». Вскоре, по совету старшей сестры Нины, она перешла на завод «Металлист». «Металлист» в те годы, как и все предприятия города, интенсивно поддерживал спорт, имея свои команды по футболу, лыжным гонкам, хоккею с мячом, шайбой и т. п. Анна пополнила ряды заводской команды по лыжам. Упорные тренировки, выполнение норматива первого спортивного разряда, и снова в составе сборной защищает честь района. Любовь к спорту определила ее будущую профессию.

В 1962 году, после двух лет работы на производстве, Анна Федоровна поступила в Томский государственный пединститут на факультет физвоспитания. И снова соревнования за честь факультета, института на соревнованиях различного уровня, выезды в Саратов, Пермь, Москва, Ленинград и другие города.

В 1966 году, окончив институт, Анна Федоровна распределилась в Колпашево, год работает в школе НГСС учителем физкультуры, затем перешла в Колпашевское педагогическое училище. С благодарностью вспоминает своего наставника Ивана Александровича Чернышева, который охотно передавал свой огромный опыт всем

своим молодым коллегам. Здесь она вела уроки гимнастики, художественной ритмики, лыжной подготовки с методиками преподавания, много лет являлась бессменным классным руководителем.

За 27 лет работы в педучилище тренером-преподавателем Анна Федоровна подготовила несколько десятков спортсменов-разрядников. Со своими воспитанниками выезжала на областные и министерские соревнования, где ее ребята занимали призовые места. В 1984 году на матчевой встрече по лыжному туризму в Москве, где участвовало более полутора десятков команд педагогических училищ СССР, команда из далекой глубинки заняла второе место. И таких примеров в ее спортивной биографии немало.

И сама Анна Федоровна успешно выступала в лыжных гонках в своей возрастной группе, неоднократно становилась призером в зимнем многоборье ГТО. Ее дети — Марк и Илья — тоже являются продолжателями спортивной династии. И в этом Анна Федоровна и Анатолий Васильевич Минины преуспели!

За добросовестный труд портрет А.Ф. Мининой не раз заносился на районную Доску почета. Спортсменка имеет много благодарностей, награждена медалью «Ветеран труда». Сейчас находится на заслуженном отдыхе.

МИЧУРИН НИКОЛАЙ ЛАВРЕНТЬЕВИЧ



Родился 19 декабря 1912 году в г. Анжеро-Судженске Кемеровской области.

Был четвертым ребенком в семье, долгожданным сыном. Отец работал на шахте, а мама воспитывала дочерей и сынишку.

Жили трудно, поэтому Николай школу заканчивать не стал, а поступил горный техникум. Во время учения участвовал во всех спортивных мероприятиях, которые пареньку очень нравились, а победы, казалось, давались очень легко.

В жизни у него было два больших увлечения — спорт и рисование.

Особенно привлекали Николая Лаврентьевича лыжи и тяжелая атлетика. Здесь он достиг определенных успехов.

В 1934 году его призвали на срочную службу. Служил на Тихоокеанский флоте (г. Владивосток). Как специалиста, имеющего определенный опыт в спортивной работе, его определили в учебный отряд преподавателей физкультуры. Это позволило Николаю Мичурину систематически заниматься со штангой. Выступая за честь Тихоокеанского флота в легком весе, он смог достичь прекрасных результатов, стал кандидатом в мастера спорта. В 1938 году служба закончилась, но любовь к спорту осталась на всю жизнь.

Специального образования у Николая Лаврентьевича не было, и он поступил в Новосибирский физкультурный техникум, по окончании которого получил профессию учителя физкультуры.

В октябре 1941 года Николая Мичурину мобилизовали в Красную Армию. Он получил направление в качестве преподавателя физкультуры под Читу для подготовки лыжников-стрелков. В 1942 году получил приказ об отправке на фронт, и когда эшелон был готов тронуться, по громкоговорителю прозвучало сообщение: «Мичурин, на выход с вещами!». Это спасло ему жизнь: эшелон попал под бомбежку и мало кто из бойцов выжил.

Николай Лаврентьевич получил следующее назначение — в Казань, также для подготовки лыжников-стрелков, потом Бугуруслан — в авиационную школу военных пилотов. И там он преподавал физкультуру. А с 1945 года в Орске продолжил службу начальником строевой и физической подготовки в школе младших авиаспециалистов.

В 1946 году Николай Лаврентьевич был уволен в запас. Началась мирная жизнь. С женой и двумя детьми приехал в Томск, устроился в ТГУ преподавателем физкультуры. Время было послевоенное, тяжелое, о жилье можно было только мечтать. И тут специалистов стали приглашать для работы в Колпашевский учительский институт. В 1947 году вместе со своим товарищем В.А. Чесновичем Мичурин переезжает на постоянное жительство в Колпашево, где согласно договору, получает и жилье, и северную надбавку к зарплате.

Как спортсмен он занимался несколькими видами спорта

(штангой, стрельбой, лыжами), уроки проводил с интересом.

Н.Л. Мичурина по праву можно назвать основоположником тяжелой атлетики в Колпашево.

Учительский институт, а вскоре педучилище, — и всюду, где бы ни трудился Николай Лаврентьевич, он старался сделать физкультуру одним из самых учебных значимых предметов. Внедрил зарядку перед занятиями на свежем воздухе.

Вместе со студентами педучилища он построил спортплощадку по ул. Тимирязева. Здесь было всё для полноценных занятий. Спортивный инвентарь педагог собирал правдами и неправдами, сам ремонтировал, зашивал мячи и т. п. Проводил соревнования и праздники, сам рисовал плакаты и объявления. Так что спортивная жизнь, без преувеличения, кипела.

Позже на этом месте организовали профтехучилище, где учились воспитанники детских домов. Трудно было их приучать к элементарному порядку и дисциплине, но Николай Лаврентьевич себя не щадил. Приходил в общежитие, поднимал ребят, делал с ними зарядку, помимо уроков физкультуры вел всевозможные секции и спортивные мероприятия. Ему очень хотелось видеть детей сильными и уверенными в себе. Перед лыжными соревнованиями всегда проверял каждого ученика — тепло ли он одет, лыжи готовил сам.

Позже, работая в школах № 2 и № 4 и в Озеренской восьмилетке, Николай Лаврентьевич не менял своего отношения к физкультуре, всегда добросовестно, с полной отдачей относился к делу своей жизни. И себя держал в форме. Уходя в отпуск, со штангой не расставался, зарядку делал с ней. Многие ученики по примеру наставника связали свою жизнь со спортом и стали преподавателями. Это и есть лучшая награда для их наставника.

Николай Лаврентьевич Мичурин отмечался наградами и благодарностями за свой многолетний добросовестный труд. Постановлением Президиума Центрального Совета Союза спортивных обществ и организаций в 1960 году был награжден почетным значком «Отличник физической культуры».

МОНГОЛИН АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ

Родился 16 марта 1958 года в с. Пиковка Колпашевского района.

Как и все сельские мальчишки, Александр помогал родителям по хозяйству. Азы футбола познавал в деревенских уличных баталнях. В 1973 году окончил Саровскую восьмилетнюю школу, 10-й класс заканчивал в школе № 3 в Колпашево (1975 г.). Первыми учителями в спорте стали старший брат Василий и учитель военного дела А. Поляков.



В 1975 году поступил в Ленинградскую лесотехническую академию. Александр сразу же начал играть в футбол — сначала за факультет, затем его пригласили в сборную вуза. Показывая красивую игру на поле, он набирался опыта и профессионализма. Не раз их команда становилась чемпионом и призером первенства Ленинграда. Александр заслужил множество наград как лучший игрок соревнований.

После учебы вернулся домой, устроился на работу и снова включился в футбольную жизнь города. Стал играть за тогурскую команду «Кеть» и городскую сборную. Его успехи описаны в книге А.П. Шевлякова «Колпашевский футбол».

С 1980 по 2005 год Александр являлся основным игроком сборной города на областных летних и зимних сельских играх, неоднократно становился чемпионом и призером игр, первенств города, был постоянным участником областных ветеранских футбольных соревнований на призы В. Боровика.

В настоящее время выступает в качестве судьи по футболу, играет в команде «Ветеран».

МУРЗИН ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ



Родился 11 января 1957 года в р. п. Тогур. Учился в Тогурской средней школе. Любовь к спорту ему привили прекрасные учителя физкультуры Г.А. Гусишный и Г.С. Санаров. С пятого класса Володя увлекся футболом, баскетболом и легкой атлетикой. В седьмом классе уже был чемпионом города на соревнованиях по легкоатлетическому четырехборью. А на финальных состязаниях в Томске стал рекордсменом.

В старших классах его не раз приглашали в сборную по футболу для участия в областных играх.

Как активисту спортивного движения в 10 классе Володе доверили заниматься подготовкой футбольной команды для участия в соревнованиях сельских районов «Золотой колос». Его подопечные заняли первое место в районе и получили право выступить в финале. В итоге на финальных соревнованиях народов Сибири и Дальнего Востока команда Володи Мурзина завоевала «серебро».

После окончания школы в 1975 году Владимир был призван в армию. И там о спорте не забывал. В 1977 году, по окончании службы, вернулся домой и поступил в Колпашевское педагогическое училище на физкультурное отделение по специализации «баскетбол». Здесь судьба свела Володю с плеядой прекрасных преподавателей. А тонкости игры в баскетбол он постигал под руководством уважаемого тренера А.Г. Бобруса. За два года учебы Володя получил хорошую педагогическую и спортивную подготовку, участвовал в различных соревнованиях, принимал активное участие в судействе игр. Не раз защищал честь училища на городских, районных и министерских соревнованиях, является чемпионом и призером этих игр.

По окончании педучилища в 1979 году Владимир Ильич работал инструктором спорткомитета. Параллельно учился в Томском пединституте, но по объективным причинам не окончил вуз.

Проработав год, он перевелся инструктором по спорту в речпорт, где проработал 16 лет. С приходом Владимира Ильича речпортские команды по многим видам спорта заняли лидирующие позиции.

На соревнованиях Западно-Сибирского пароходства по речному многоборью выходили в призеры, а сам Владимир Ильич становился чемпионом соревнований по настольному теннису. Не раз на областных соревнованиях выступал за сборную города по футболу.

После развала речпорта Владимир Ильич работал механиком «Водоканала», директором хлебокомбината.

В 2004 году устроился на работу тренером по баскетболу в ДЮСШ. Подготовил немало хороших игроков. Его воспитанники всегда входили в состав сборной области, играли на различных всесоюзных соревнованиях и призы С. Белова (Ю. Никитин, А. Люхта, А. Колегов, Н. Журин, И. Буданов).

Тренируя учеников, Владимир Ильич и сам успешно выступал за честь района на областных сельских играх «Стадион для всех» в качестве играющего тренера.

В.И. Мурзин организует и проводит соревнования в качестве главного судьи, имеет первую категорию спортивного судьи по баскетболу, ведет активную работу по развитию спорта в районе.

МУРЗИН СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

Родился 18 января 1967 года в с.Тебеняк Колпашевского района. Учился в Иванкинской восьмилетней школе, а после закрытия её в 1979 году продолжил обучение в Новогоренской средней школе. Спортом увлёкся у учителя физкультуры Бориса Степановича Шкилёнка. Успешно выступал на соревнованиях в лёгкой атлетике, бегал на 100 м. и участвовал в эстафетах. Занимался лыжами и спортивными играми (футбол, баскетбол, волейбол). До службы в армии играл в футбол за команду «Колос» с.Новогорное.

С 1985 по 1988 года Сергей проходил службу в армии на Камчатке в морских частях пограничных войск. На службе Сергей защищал честь дивизии в соревнованиях по футболу.



В 1988 году после службы Сергей Александрович вернулся домой в Колпашево и устроился на работу в «Рыбтрест». Здесь он продолжил успешно играть в футбол за команду «Учитель». Не раз в составе команды становился чемпионом и призёром первенства города.

В 1993 году Сергей Александрович переехал в с. Иванкино, где устроился на работу учителем физкультуры. Здесь пришлось ему организовать спортивную работу не только в школе, но и среди населения. В 2008 году Сергей Александрович стал отвечать за подготовку сельской команды в межпоселенческих соревнованиях Колпашевского района. В 2009 году, под его руководством, были восстановлены пришкольный стадион, построена универсальная площадка (волейбольно-баскетбольная), а в 2012 году построен городошный корт.

Команда с.Иванкино под руководством Сергея Александровича Мурзина постоянный участник всех межпоселенческих соревнований. Не раз занимала и призовые места в отдельных видах программы (в лыжной эстафете, городках, женском баскетболе, футболе, шахматах). Помимо подготовки команды Сергей Александрович и сам успешно выступает на соревнованиях, и ведёт за собой свою команду. За развитие физкультуры и спорта, пропаганду здорового образа жизни на селе, Сергей Александрович Мурзин неоднократно поощрялся почётными грамотами и дипломами.

МЫСКОВА ТАМАРА ФИЛИППОВНА



Родилась 18 марта 1938 года в семье рабочих, репрессированных из Троицкого района Алтайского края в 1930 году.

В 1933 году семья переехала в с. Колпашево. Тамара хорошо помнит, как родители вместе с ней ходили в комендатуру на отметку. Семья была реабилитирована в 1992 году.

В 1945-м Тамара пошла в начальную школу. С 5 по 7 класс обучалась в школе

№ 2, в 8 классе перешли в новую школу № 11 (ныне средняя школа № 5), где окончила 10 классов.

С соседскими мальчишками Тамара играла в лапту и футбол (была вратарем), каталась на велосипеде, зимой бегала на лыжах. Так потихоньку втянулась к занятиям спортом. Уже с шестого класса начала выступать на различных соревнованиях по многим видам. Много грамот и кубков она имеет за лыжные и велосипедные гонки, стрельбу, плавание и др. Добиться успехов ей помогли учителя физкультуры и тренеры И.А. Чернышев и Л.В. Пачерский.

После окончания школы Тамара поступила в Томский государственный педагогический институт на факультет физической культуры, куда за свои спортивные успехи прошла по собеседованию. Поняв, что учитель физкультуры должен быть разносторонним подготовлен, она усиленно занялась игровыми видами спорта — волейболом и баскетболом, в которых также преуспела.

В 1961 году после окончания пединститута Тамару Филипповну распределили учителем физкультуры в Тогурскую среднюю школу. Здесь она попала в прекрасный учительский коллектив под руководством директора А.Н. Хатникова. Многие педагоги занимались спортом, и ученики старались не отставать от них.

Будучи кандидатом в члены КПСС, Тамара Филипповна в декабре 1963 года была избрана вторым секретарем горкома ВЛКСМ, а вскоре и первым секретарем. На этой работе в полной мере раскрылись ее организаторские способности. Совместно с руководителем ГДК Б.Г. Репиным, председателями комитета физкультуры В.А. Кухаренком, В.А. Мануновым, В.И. Высоцким, Б.А. Новиковым, З.С. Догановской она организовывала ежегодные городские смотры художественной самодеятельности и спортивные мероприятия.

Тамара Филипповна стала организатором легкоатлетической эстафеты памяти Героя Советского Союза Ф.А. Трифонова по улицам города в День Победы.

Посчастливилось Т.Ф. Мысковой быть делегатом XV съезда ВЛКСМ в 1966 году, где она сфотографировалась вместе с космонавтом А. Николаевым и летчиком И. Кожедубом, а космонавты Ю. Гагарин, В. Терешкова, Г. Титов и другие оставили ей автографы на своих фотографиях.

С 1970 по 1973 год Тамара Филипповна работала инструктором орготдела горкома КПСС. С сентября 1973 года — заместителем директора школы № 5 по внеклассной работе. В марте 1976-го была переведена в распоряжение горисполкома и работала в должности помощника председателя, а в 1980 году была назначена заведующей общим отделом. Под руководством председателя горисполкома В.Г. Молькина она получила хороший опыт в организации спортивно-массовой и военно-патриотической работы.

В 1986 году Т.Ф. Мыскову назначили директором Колпашевской санаторной школы-интерната. В работе большое внимание она уделяла укреплению материально-технической базы, учебно-воспитательному процессу, военно-патриотическому воспитанию и оздоровлению детей. Занималась с воспитанниками лыжным спортом.

Выйдя на пенсию, 17 лет проработала заместителем директора школы № 7 по АХЧ.

Где бы Тамара Филипповна ни трудилась, о спорте она не забывала никогда. Защищала честь района в ветеранских соревнованиях по волейболу, лыжам, стрельбе, настольному теннису. До сих пор она продолжает участвовать в городских соревнованиях.

В 1996 году Т.Ф. Мыскова получила звание «Ветеран труда». В 2002 году стала Почетным жителем Колпашевского района. А в 2003-м за заслуги в сфере образования была награждена нагрудным знаком «Почетный работник общего образования Российской Федерации».

НИКОЛЕНКО СЕРГЕЙ ЛАВРЕНТЬЕВИЧ



Родился 31 июля 1961 года в г. Томске в многодетной рабочей семье.

Еще школьником Сергей серьезно начал заниматься футболом и хоккеем в спортивной школе, постоянно выступал в составе юношеской сборной области на соревнованиях всесоюзного значения «Кожаный мяч» и «Золотая шайба», постоянно занимая призовые места.

В 1978 году Сергей успешно окончил среднюю школу и поступил на лечебный факультет Томского государственного медицинского университета. В 1985 году с отличием окончил интернатуру по медицинской специальности «оториноларингология». Во время учебы успевал тренироваться и играть в футбол и хоккей с шайбой в составе сборной вуза.

По распределению в 1985 году Сергей приехал в Колпашево, где проработал врачом данной специальности 25 лет.

Все эти годы Сергей Лаврентьевич продолжал успешно выступать в городских командах на соревнованиях, а впоследствии в составе сборной района защищал честь Колпашева на областных сельских играх «Стадион для всех» и «Снежные узоры». Как результативный и надежный игрок Сергей являлся неоднократным чемпионом и призером областных игр. Признавался лучшим игроком соревнований, был награжден именными часами от губернатора Томской области В.М. Кресса. Но самой лучшей наградой было уважение всех колпашевских спортсменов. Человек порядочный, исключительной доброты, настоящий профессионал, Сергей Лаврентьевич всегда помогал им и как врач, оказывая необходимую медицинскую помощь.

30 октября 2009 года Сергей Лаврентьевич Николенко трагически погиб по вине преступника.

НОВИКОВ БОРИС АЛЕКСЕЕВИЧ

Родился 25 июня 1949 года в г. Колпашево.

Окончил школу № 4. С пятого класса занимался легкой атлетикой у тренера ДЮСШ Владимира Николаевича Маклакова, который разглядел спортивные данные Бориса в пионерском лагере. А через год Борис перешел заниматься к Владимиру Илларионовичу Высоцкому, демонстрировал высокие результаты в беге на короткие дистанции.

В последующие годы на многих соревнованиях он неоднократно становится чемпионом и призером



городских, областных и зональных соревнований в беге на спринтерские дистанции (до сих пор его рекорд в беге на 60 метров не побит).

В 1968 году Борис прошел трехмесячные водительские курсы в СПТУ-2 и был призван в армию. Службу проходил в Германии (г. Готта) водителем в автороте, дослужился до заместителя командира взвода. И в армии продолжал выступать на соревнованиях, всегда становиться победителем в беге.

После службы в 1972 году вернулся в Колпашево, возглавил спортивное общество ВДСО «Урожай». В работе показал себя грамотным специалистом.

В июне 1983-го вступил в должность председателя комитета физкультуры и спорта при Колпашевском горисполкоме. На этой должности Борису Алексеевичу пришлось с головой уйти в решение спортивных проблем, проводить множество соревнований, готовить отчеты о проведенных мероприятиях. Его материалы публиковались в газете «Советский Север», которая не раз выигрывала областной конкурс по освещению спортивной жизни района.

С 1976 по 1980 год Борис Алексеевич обучался в ТГПИ на факультете физкультуры.

В 1992 году занялся индивидуальной предпринимательской деятельностью. Но не остается в стороне от спорта, всегда оказывает посильную помощь колпашевским спортсменам.

ОБРИКОВ НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧ



Родился 1 июня 1941 года в д. Матюшкино Чаинского района.

Коля был младшим ребенком в семье, кроме него родители, работавшие в колхозе «Путь Ленинизма», воспитывали двух дочерей и двоих сыновей. Родители. Началась война, и отца забрали на фронт. Он погиб под Москвой.

Военное время было тяжелым, но жизнь шла своим чередом. В колхозе и

дома работы было много, и Николаю нужно было помогать матери. С 4 класса он пошел работать в колхоз. Из своей деревни ребяташки каждый день пешком ходили в школу за 7 километров в д. Могильный Мыс.

В колхозе занимались выращиванием овощей и зерновых, разводили коров и лошадей. В то время постоянно проводились соревнования по скачкам на льду р. Обь, напротив Колпашева. В них принимал участие и Николай участвовал в этих соревнованиях, даже четыре раза побеждал на рысаках Герой, Вихорек и Алеша.

В 18 лет Николая призвали в армию. Служить направили в Польшу. Выносливость и физические данные помогли ему в армейской службе. Он стал заниматься легкой атлетикой, на первенстве СПВ стал призером в метании гранаты и в кроссе на 3–5 км.

Со службы он вернулся домой перворазрядником. Поступил учиться в СПТУ № 2. Уроки физкультуры здесь вел К.Ф. Трофимов, который сразу заметил Николая и привлек к участию в соревнованиях практически по всем видам спорта. Н. Обриков попал в состав колпашевской сборной, выезжал на соревнования по биатлону и лыжным гонкам.

Закончив дополнительно курсы крановщиков, после училища с 1966 по 1996 год Н.Д. Обриков работал в РЭБ ПГО на плавучем кране. Постоянно выступал за свое предприятие на соревнованиях по легкой атлетике, футболу, конькобежному спорту, лыжам, стрельбе, летнему многоборью ГТО. В отраслевых спартакиадах всегда был в числе чемпионов и призеров.

Не раз был призером на соревнованиях по полиатлону на Зоне Сибири и Дальнего Востока, в беге на 3 км на спартакиаде геологоуправления в г. Новосибирске, в лыжных гонках спортсменов районов Томской области.

Воспитал двоих детей.

И сегодня ветеран спорта ведет здоровый образ жизни, занимается разведением пчел, охотой и рыбалкой.

ПАНЕВИНА СВЕТЛАНА ВАСИЛЬЕВНА



Родилась 11 декабря 1954 года в г. Алма-Ате Казахской ССР.

Детство и юность прошли в этом городе, где она окончила школу N 100.

Баскетболом начала заниматься в третьем классе, в спортивном обществе «Динамо». За отличные спортивные успехи в 8 классе была включена в команду мастеров высшей лиги «Университет» Алма-Ата. С 1973 по 1978 год училась в

Казахском государственном университете (КазГУ) на экономическом факультете, на отделении политэкономии. Любовь к баскетболу привела к тому, что на третьем курсе Светлана начала работать тренером в ДЮСШ N 13, где впервые проявила свой педагогический талант. После нескольких соревнований она почувствовала, что это ее призвание, и перевелась на работу в ДЮСШ «Университет», которому впоследствии присвоили статус СДЮШОР.

Свое педагогическое мастерство Светлана Васильевна повышала на курсах в Алма-Ата и Риге, на базе институтов физкультуры.

Ее питомцы неоднократно становились чемпионками Казахстана по баскетболу и выходили на первенство СССР. В 1976 году две ее воспитанницы, вошедшие в состав сборной команды СССР, стали чемпионками Всемирной Универсиады в Японии, бронзовыми призерами Чемпионата Европы в Румынии.

Результатом плодотворной работы Светланы Васильевны стало воспитание высококлассных спортсменов. Так, в 1983 году в ее группу пришла первоклассница Оксана Рахматулина, которая впоследствии в составе сборной команды России по баскетболу стала двукратной чемпионкой Европы, серебряным призером Чемпионата Мира в Бразилии, двукратным бронзовым Олимпийским призером.

В 1990 году Светлана Васильевна по семейным обстоятельствам переехала в г. Колпашево, где продолжила тренерско-преподавательскую работу в Колпашевской ДЮСШ, которой впоследствии дали имя Оксаны Рахматулиной.

Высокое качество работы тренера-преподавателя С.В. Паневой постоянно подтверждается результатами успешных выступлений ее воспитанниц на соревнованиях различного уровня: районных, областных и региональных. Так, на финалах областных играх школьников команда девушек становилась чемпионом 1998, 2000, 2001, 2003, 2007 годов.

Воспитанницы продолжают повышать и совершенствовать свое мастерство в командах мастеров: «Шелен» (г. Красноярск), «Динамо» (г. Новосибирск), «УГМК» (г. Екатеринбург), «Спартак» (г. Видное Московской области, школа олимпийского резерва им.А.В. Архиповой). Оксана Нартова играла в команде высшей лиги «Славянка» (г. Челябинск).

За профессионализм, высокие результаты в работе С.В. Паневина награждена в 2002 году нагрудным знаком «Почетный работник общего образования РФ», в 2006 году ей присвоено звание «Заслуженный тренер России», в мае 2007 года в Москве школе олимпийского резерва «Тринта» ей была вручена премия клуба «Лучший детский тренер России».

Ежегодно в состав сборной команды Томской области входят воспитанницы Светланы Васильевны. В 2012 году сборная команда Томской области стала чемпионом Сибирского Федерального округа и получила право участвовать в Международных играх Азии в г. Якутске. В состав команды вошли две воспитанницы Светланы Васильевны — Ксения Шарикова и Надежда Риттер, которые стали бронзовыми призерами.

Светлана Васильевна является главным тренером женской сборной команды Колпашевского района, которая с 2000 года постоянно принимает участие в областных сельских спортивных играх «Стадион для всех». Под её руководством команда 7 раз становилась чемпионом и 6 раз серебряным призёром игр.

ПАНОВ АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ



Родился 3 мая 1964 года в с. Сузун Новосибирской области в многодетной семье.

Александр с детства привык к сельскому труду. В 1970 году семья переехала в д. Волково Колпашевского района, где Саша окончил начальную школу. С пятого класса он продолжил учебу в Тогурской школе. Любовь к спорту и занятия физическими упражнениями ему привил учитель физкультуры В.П. Чичигин.

В 7 классе Александр увлекся занятиями в секции лыжной подготовки под руководством Сергея Егоровича Волкова. Трудолюбие, деревенская смекалка и сноровка всегда помогали ему побеждать на соревнованиях.

После окончания школы мечтал стать летчиком, но не прошел медкомиссию. Пришлось от военкомата учиться в СПТУ № 2 на водителя категории «С». В 1982 году был призван в армию, служил на Камчатке в морской части погранвойск. Во время службы отличился в лыжных соревнованиях, был переведен в спортроту, не раз становился чемпионом Камчатского пограничного округа по лыжным гонкам, был победителем зимнего многоборья ГТО, выступал на Спартакиаде Дальнего Востока по биатлону.

После демобилизации поступил в Колпашевское педучилище, где продолжил профессиональную подготовку по многим спортивным дисциплинам. В этом Александру помогли опытные педагоги А.Ф. Минина, Т.П. Кашеварова, Ф.В. Каранин, В.С. Бетьязыков, В.Е. Кохан и многие другие. Учиться было интересно, доказательство тому — спортивные успехи.

Впоследствии он заочно учился в Томском пединституте на факультете физического воспитания, работая тренером по лыжной подготовке в ДЮСШ, затем инструктором по спорту в Кетской сплавконторе Тогурского ЛПК. В 1992 году устроился учителем физкультуры в Тогурскую среднюю школу, где продолжает трудиться до сих пор.

В составе сборной команды района по лыжному спорту Александр Федорович не раз становился в личном зачете чемпионом и призером

зимних областных сельских игр «Снежные узоры», чемпионом и призером региона в полнатилоне, в составе команды Томской области — двукратным серебряным призером Спартакиады народов Сибири.

В 2012 году на очередных зимних сельских играх в с. Подгорное он набрал в полнатилоне сумму очков, превышающую норматив мастера спорта, но так как уровень соревнований не позволяет присваивать звание, этот рекорд остался личным.

Учитель высшей категории А.Ф. Панов много времени уделяет внеклассной работе с детьми, проводя спортивно-массовые мероприятия, соревнования, секции, традиционные пробеги Тогур–Колпашево–Тогур. Ученики, занимаясь футболом, лыжными гонками, полнатилоном, показывают хорошие результаты и входят в состав сборных команд по многим видам спорта.

Но главная гордость А.Ф. Панова его семья — жена, дочь и три сына. Сыновья во время массовых пробегов всегда бегут рядом с отцом.

ПАЧЕРСКИЙ ЛЕВ ВСЕВОЛОДОВИЧ

Родился 21 октября 1928 года в г. Владивостоке. Отец Льва был инженером лесного хозяйства. Вместе с семьей его перевели в Колпашево для развития лесного хозяйства.

В детстве Лев был слабым, рос безобидным мальчиком. Но благодаря занятиям футболом и лыжами он стал настоящим атлетом. В свободный вечер или в выходные дни он отправлялся на лыжные прогулки. Преодоление дистанций в два, три, пять километров стало привычкой.

В 1950 году Лев Пачерский окончил Колпашевский учительский институт. Там его заметил учитель физкультуры В.А. Чеснович и привлек к активным занятиям спортом. Памятными эпизодами в спортивной биографии стали лыжные переходы



Колпашево — Томск — Колпашево, а также выступления на соревнованиях.

В 1955-м Лев Всеволодович устроился учителем физвоспитания в школу № 4, где активно начал работать с детьми: развивал игровые виды спорта, организовывал лыжные соревнования.

С 1957 года Лев Всеволодович продолжил работу в школе № 1 (вместе с И.А. Чернышевым). Тогда же они открыли спортивные секции: И.А. Чернышев — по легкой атлетике, Л.В. Пачерский — по баскетболу. В других школах секции вели А.П. Буянов и В.А. Чеснович (гимнастика), Н.П. Потапочкин (футбол), И.А. Фатеев (лыжный спорт).

Благодаря прекрасной плеяде учителей физкультуры в Колпашево, спорт был в те годы на очень высоком уровне. При каждой школе были оборудованы спортивные площадки.

Лев Всеволодович заочно окончил факультет физвоспитания ТГПИ. Причем в эти годы он успевал неоднократно выезжать с воспитанниками на областные соревнования в Томск, где его ученики всегда выступали успешно.

Л.В. Пачерскому посчастливилось поработать в прекрасной учительской команде с А.П. Буяновым, В.А. Чесновичем, И.А. Чернышевым, О.К. Кулешем, Н.П. Потапочкиным.

ПЕРШИН ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ



баскетбол.

Родился 11 июля 1949 года в г. Колпашево. Жил в микрорайоне Матьянга, учился в школе № 4. Начал заниматься спортом с детских лет. Брат Юра всегда брал Петра с собой на любые спортивные мероприятия. А с основами спортивных дисциплин его познакомил любимый учитель физкультуры А.Ф. Белоруков. Зимой были футбол и хоккей, лыжи и коньки, а летом — легкая атлетика, футбол, волейбол,

Петр показывал неплохие результаты в футболе, играл в составе сборной города, даже приглашался в дубль команды «Томлес».

Также он хорошо рисовал, играл на музыкальных инструментах, после школы окончил трехмесячные курсы в педагогическом классе.

В 1967 году он ушел в армию. В 1969-м, после службы, пришел работать в родную школу № 4 «учителем широкого профиля» (вел уроки пения, рисования и физкультуры). Заочно учился в Томском государственном педагогическом институте на факультете физического воспитания.

Работая в школах № 4 и № 5, Петр Васильевич помимо уроков успешно участвовал в различных соревнованиях. В футболе, играя за команду «Авиатор», неоднократно являлся лучшим бомбардиром города, и на летних областных сельских играх в составе сборной района получил приз «Лучший бомбардир».

Неоднократно ему приходилось защищать честь района на областных сельских играх и в волейбольных баталиях в качестве играющего тренера. И зимой П.В. Першин был вновь на виду — играл в футбол и хоккей в составе сборной района, становился неоднократным призером областных сельских игр «Снежные узоры».

Петр Васильевич показывал также уверенную игру в баскетбол — как в защите, так и в нападении. А какие прекрасные, выверенные передачи он исполнял, любо-дорого посмотреть! Он играл за команду «Учитель», и также являлся неоднократным чемпионом и призером города.

Сейчас Петр Васильевич работает в Тогурской начальной школе учителем физкультуры, часто проводит уроки в бассейне «Дельфин», обучая ребят умению держаться на воде и плавать. Он и сам прекрасно плавает, даже участвовал в городских соревнованиях по плаванию. В своей возрастной группе неоднократно становился чемпионом и призером, играл в водное поло с местными любителями плавания.

За свою работу Петр Васильевич Першин не раз поощрялся и награждался грамотами района, Министерства образования. Имеет звание «Отличник образования Российской Федерации».

Свою спортивную деятельность на площадках он продолжает в качестве бессменного судьи по волейболу.

ПЕРШИН ЮРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ



Родился 12 сентября 1946 года в г. Колпашево.

Учился в школе № 4, где приобщился к занятиям спортом. С мальчишками-сверстниками они занимались самостоятельно. Играли в футбол и хоккей, благо у школы были стадион и спортивная площадка. Уже с четвертого класса начал играть в футбол за сборную школы.

В баскетбол его научил играть учитель физкультуры Алексей Федорович Белоруков. Участь в 7–8 классах, Юрий постоянно получал приглашение играть в баскетбол за сборную города, выезжал на соревнования в Томск. (Однажды ребята там попали впросак мячами: у них мячи были кожаными, наподобие футбольных. А в областном центре уже появились современные резиновые мячи. Пришлось перестраиваться, привыкать по ходу игры, так как отскок мяча был другим.)

В 9 классе увлекся волейболом и начал играть за команду Рыбокомбината. Ездить приходилось в Тогур, там в Доме культуры на втором этаже был маленький уютный спортзал.

По окончании школы Юрий устроился слесарем в РЭБ и продолжил играть за местную команду в футбол, хоккей, баскетбол, волейбол. Уже в ту пору братский тандем Юры и Петра Першинных гремел в городе, где бы они ни играли. Многие эпизоды их футбольной жизни описаны в книге А.П. Шевлякова «Колпашевский футбол».

В 1966 году Юрия пригласили выступить на первенстве России по баскетболу за сборную колпашевских геологов. Выступали там сильные команды из Красноярска, Новосибирска, Тюмени и Кемерово. Наши тогда заняли второе место.

В 1968 году перешел на работу в авиапредприятие, где трудился

до выхода на заслуженный отдых. Среди званий Юрия Васильевича — «Ветеран труда Российской Федерации», «Отличник Аэрофлота СССР».

В составе команды авиапредприятия он становился чемпионом и призером города в различных соревнованиях по многим видам спорта. Часто в составе сборной Аэрофлота выезжал на союзные соревнования.

И сейчас нередко можно увидеть Юрия Васильевича Першина на спортивных площадках в качестве судьи или эксперта.

ПЕТУШКОВ ГЕОРГИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился 31 октября 1937 года в п. Шанталово Смоленской области.

Во время войны его родители погибли, и мальчика, как «сына полка», взял к себе его родной дядя, подполковник Василий Васильевич Климов. Вместе с ним кочуя по воинским частям, Георгий не понаслышке познал все трудности сурового армейского быта.

Военную науку продолжил осваивать в военном училище в г. Камышине Волгоградской области. По распределению попал в п. Капустин Яр в ракетную часть.

В 1961 году Георгий Васильевич поступил в военную артиллерийскую инженерную академию имени Ф.Э. Дзержинского в г. Москве. Также совершенствовал и свое спортивное мастерство. Неоднократно в составе команды академии становился чемпионом и призером г. Москвы по баскетболу.

В 1966 году по окончании академии для дальнейшего прохождения службы в военно-космической части инженером вычислительной техники прибыл в г. Колпашево. Здесь же продолжил спортивную карьеру в качестве играющего тренера и капитана команды «Звезда», которая в скором времени обрела серьезную конкурентоспособность. Старался создать все необходимые



условия для занятий офицеров и солдат спортом. В воинской части вскоре появилась огороженная площадка для баскетбола и волейбола. Его команда неоднократно становилась чемпионом города и первенства Вооруженных Сил СССР среди ракетных частей.

Георгий Васильевич совместно с учителями физкультуры школы № 2 организовывал совместные тренировки с учащимися, которые вскоре тоже стали показывать хорошие результаты.

В 1973 году Г.В. Петушков вышел в отставку, но продолжил спортивную деятельность инструктором в Колпашевском комитете по физкультуре и спорту. Он занимался пропагандой спортивного движения, организовывал и судил соревнования по баскетболу.

В 1975 году перешел в профессиональное училище № 29, был военруком, старшим мастером производственного обучения, преподавателем информатики и вычислительной техники, с 1979 года — заместителем директора по воспитательной части, исполняющий обязанности директора и даже директором училища. С 1985 по 1987 год на добровольных началах готовил баскетбольную команду училища.

Также занимался сбором информации об истории колпашевского баскетбола, писал об этом в местной прессе.

После болезни в 2009 году ушел из жизни.

ПЕТУШКОВ СЕРГЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ



Родился 31 октября 1959 года в п. Капустин Яр Ахтубинского района Астраханской области.

В 1966 году приехал г. Колпашево вместе с отцом, который получил назначения в войсковую часть.

К спорту Сергея первым приобщил отец, спортсмен и тренер Георгий Васильевич Петушков.

Учиться Сергеем посчастливилось в школе № 2, в самом спортивном классе города. Его одноклассниками были В. Фомин, Б. Елесин, С. Пыргаев, С. Саклаков, В. Строителев. Любовь к большому спорту им привили учителя физкультуры Ф.А. Долгих и О.К. Кулеш. В школьные годы всесторонне развитые мальчишки успешно и результативно играли в баскетбол, волейбол, настольный теннис. Но самыми любимыми видами спорта для них были футбол и хоккей. С мальчишеских лет они сражались в составе сильнейшей в те годы команды своей школы. Затем выступали за команды «Юность» и «Авиатор», сборную города, при этом они составляли основной костяк команды.

Прекрасно играл Сергей Георгиевич и в баскетбол, сначала в школе, а потом в составе команды «Авиатор».

По окончании школы с 1979 по 1981 год учился в Омском летно-техническом училище гражданской авиации по специальности «техник приборного оборудования».

С 1981 по 1994 год Сергей Георгиевич являлся первым профессиональным футболистом Колпашева. Выступал за команды «Целинник» (г. Целиноград), «Жетысу» (г. Талды-Курган). В течение 8 лет был членом сборной Казахстана. Его футбольное амплуа — центральный нападающий.

Мастер спорта Казахстана. Провел около 600 игр, забил 101 мяч. С 2000 года работал главным тренером в команде «Жетысу», выступавшей в высшей лиге Казахстана.

В 2002 году Сергей Георгиевич возвратился на свою малую родину. Здесь он возглавил футбольный клуб «Колпашево» в качестве главного тренера (играющего). Готовя команду, Сергей сам не раз выходил на поле за сборную и демонстрировал показывал красивую игру, забивал великолепные мячи в ворота соперников.

В 2009 году С.Г. Петушков получил высшее образование в Новосибирском государственном аграрном университете по специальности «юриспруденция».

Работа и любовь к однажды выбранному делу помогает Сергею Георгиевичу Петушкову вести насыщенную и плодотворную спортивную жизнь.

ПИКАЛОВА АНТОНИНА ПАВЛОВНА



«Вся жизнь — курьез», — так она говорит о себе. В девятом классе записалась за компанию с подружками в парашютный кружок при Колпашевском ДОССАФ. Но занятия всё не начинались. В один из таких дней, когда молодежь все еще находилась в ожидании, в класс зашел А.Н. Потекин с вопросом, не хочет ли кто-нибудь пострелять. Единственной, кто вызвался, оказалась Антонина.

Физкультура в школе была у нее, мягко говоря, не самым любимым предметом, а вот стрельба увлекла по-настоящему. И совершенно искренне она считает, что в этом — заслуга тренера, который на всю жизнь остался для нее наставником и другом.

После окончания школы Тоня устроилась на хлебокомбинат. В команде этого предприятия заняла первое место на городских соревнованиях по стрельбе. Потом пошла работать на завод «Металлист», где состоялась судьбоносная встреча с легендарным спортсменом В.А. Чесновичем (председателем общества «Труд»). Он дал ей рекомендацию в команду лыжников. Впервые в жизни девушка бежала 10 км. И сразу победа, норматив первого разряда! Ей было 20 лет, казалось, поздновато начинать заниматься лыжами, но Тоня не спасовала. А тренер Василий Александрович Чеснович всячески поддерживал в ней боевой дух.

Летом Антонина наматывала километры на велосипеде, зимой — на лыжах, которые В.А. Чеснович готовил к дистанции лично. «Чудо-человек», — вот так просто, но очень емко характеризует тренера воспитанница. Именно Чеснович настоял, чтобы Тоня получала профильное образование, и она поступила в педагогическое училище на физкультурное отделение. И здесь вновь основательно вернулась к стрельбе. Своим самым значимым достижением считает Антонина Павловна звание чемпионки области в эстафете 4-х 3 км вместе с Л.И. Ковригиной (Сулопаровой), Л. Былиной (Новосельцевой), Н. Шишкиной. А вот в стрельбе, больше всего гордится бронзовой медалью на

чемпионате области в большом стандарте (пулевая стрельба из трех положений). Чаще всего пьедестал был за командой «Янтарь», по праву считавшейся одной из сильнейших в Советском Союзе. В упорной борьбе с ними Антонина сумела доказать свой класс.

После окончания в 1970 году педучилища она стала работать инструктором добровольного спортивного общества «Спартак», затем — методистом в филиале областной детской туристической станции. Со спортом Антонина не расставалась, ездила на соревнования за все колпашевские организации, хотя это было запрещено. Так, однажды на первенстве Западно-Сибирского управления гражданской авиации в Томске, Антонина Павловна, выступая за команду объединенного авиаотряда, заняла первое место в триатлоне (бег на лыжах, стрельба и отжимание). Пришлось идти на мандатную комиссию, чтобы там выяснили, не является человек подставным. Антонину начали готовить к разговору, ей пришлось заучивать имена командира отряда, его заместителей, расписание рейсов и т. д. Но находчивость Тони сделала свое дело: «Я приехала на соревнования с маленьким ребенком. Зачем мне всё это, если бы не работала!». Комиссия пристыженно извинилась и поздравила с удачным выступлением. Вскоре Антонину Павловну, действительно, пригласили работать в авиаотряд. Она вошла в состав сборной по лыжам Западно-Сибирского управления гражданской авиации, продолжая защищать честь района.

Сегодня Антонина Павловна Пикалова — пенсионерка, воспитывает внуков, которым прививает любовь к спорту. Молодость, обхождение, азарт, спортивные страсти — всё это в ее сердце навсегда. Но главные наставники, которых она называет бесценными, это А.Н. Потекин, В.А. Чеснович, В.А. Манунов — люди с большой буквы.

ПОЛЯКОВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ



Родился 26 сентября 1947 года в г. Колпашево.

В 1966 году окончил школу № 2 и поступил в Колпашевское педучилище на отделение физического воспитания. Но окончить его не успел, был призван в армию.

В 1969-м после демобилизации Александр продолжил обучение в педучилище, которое окончил в 1971 году. Он успешно освоил многие спортивные дисциплины, особенно футбол, баскетбол и легкую атлетику. Участвуя в зональных соревнованиях среди педагогических училищ в г. Куйбышеве, стал победителем в прыжках в длину.

В 1971 году Александр Николаевич по распределению пришел работать учителем физкультуры в школу № 3, где на общественных началах вел детский футбол. В эти годы он успешно учился на заочном отделении Томского государственного педагогического института на факультете физического воспитания (окончил в 1977 г.).

В 1978 году А.Н. Поляков перешел в авиапредприятие в службу движения диспетчером-информатором. Постоянно выступал за сборную предприятия по многим видам спорта. Его футбольные достижения описаны в книге А.П. Шевлякова «Колпашевский футбол».

Свою любовь к спорту он передал сыну Эдуарду.

30 августа 1979 года неслучайная случайность оборвала жизнь молодого, увлеченного спортом человека — Александра Николаевича Полякова.

ПОЛЯКОВ ЭДУАРД АЛЕКСАНДРОВИЧ

Родился в г. Колпашево в 1972 году в семье известного в городе спортсмена Александра Николаевича Полякова. Он постоянно находился с отцом на тренировках и различных соревнованиях.

В 7 лет, поступив учиться в школу № 5, вместе со своими одноклассниками Феликсом Бувевичем и Вадимом Тупикиным записался в спортивную секцию по лыжным гонкам. Первым тренером ребят стала преподаватель ДЮСШ Светлана Александровна Давыденко. Начались регулярные тренировки. Эдуард с увлечением занимался и другими видами спорта, но предпочтение все же отдавал лыжам. Вскоре юных лыжников начал тренировать Сергей Федорович Сапега. К мальчишкам пришел азарт, когда они стали участвовать не только в городских, но и в областных соревнованиях.

Весомые успехи в лыжном спорте к Эдуарду пришли чуть позже, когда он уже был студентом физкультурного отделения Колпашевского педагогического училища. В своем образовательном учреждении Эдуард Поляков числился среди постоянных лидеров в соревнованиях по легкой атлетике, лыжным гонкам, футболу, настольному теннису. В 1988 году он получил приглашение тренера Сергея Николаевича Сафронова войти в состав экспериментальной сборной Томской области по лыжным гонкам. В составе сборной Эдуард неоднократно участвовал в различных соревнованиях областного и Всесоюзного уровня. Значимыми для него стали победы в соревнованиях районного и областного уровня.

В 1989-м году на XII областных сельских спортивных играх «Снежные узоры» Эдуард Поляков в составе сборной команды Колпашевского района, в эстафетной лыжной гонке занял второе место, а в 1990-м — третье. В том же 1990 году в г. Томске в осеннем легкоатлетическом кроссе среди мужчин в первой возрастной группе он занял второе место.

После службы в армии в 1992 году Эдуард Поляков вернулся к занятиям спортом. Серьезно увлекшись футболом, стал играть за



команду «Учитель». В 1996-м перешел в «Торпедо». Название этой команды за всю ее спортивную историю менялось несколько раз — «Навигатор», «Югана». Сейчас она известна как «АвиаСтарс». Многие любители футбола знают ее как лидера Колпашевского района. С 1998 года Эдуард Поляков начал играть за сборную команду района. На его счету, так же как и на счету сборной Колпашевского района, немало побед:

- I место в летних областных играх «Стадион для всех» 1998, 2005, 2007, 2009 гг. (футбол);
- II место в летних областных играх «Стадион для всех» 2004, 2008, 2010, 2011 гг. (футбол);
- III место в летних областных играх «Стадион для всех» 2001, 2006 гг. (футбол)
- I место в зимних областных играх «Снежные узоры» 2003, 2008 гг. (футбол);
- II место в зимних областных играх «Снежные узоры» 2005, 2006, 2011, 2012 гг. (футбол)
- III место в зимних областных играх «Снежные узоры» 1998, 2001, 2004, 2009 гг. (футбол);
- 2005 г. — бронзовый призер Первенства области по футболу;
- 2007 г. — серебряный призер Первенства области по футболу и финалист Кубка области по футболу.

Как спортивную, так и профессиональную карьеру футболиста Эдуарда Полякова во многом предопределило его участие в составе футбольного клуба «Колпашево», главным тренером которого является Сергей Георгиевич Петушков.

С 2002 года Эдуард Александрович тренирует детей группы подготовки ФК «Колпашево». А с 2006-го Э.А. Поляков возглавляет федерацию футбола Колпашевского района. Воспитание достойных спортсменов и служение колпашевскому футболу он считает важными приоритетами своей спортивной деятельности.

ПОНОМАРЕНКО СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

Родился 23 апреля 1968 года г. Сумы (Украина).

Когда Сергей окончил 8 классов, в 1982 году вместе родителями переехал в Казахстан, г. Усть-Каменогорск.

Сергей в школьные годы активно занимался спортом и художественной самодеятельностью, любил петь, танцевать.

С 1986 по 1988 год служил в армии, в Кантемировской дивизии (г. Наро-Фоминск).

После службы Сергей устроился работать в Колпашевскую экспедицию (КОНГРЭ). Город ему понравился, и Сергей решил остаться здесь.

В 1989 году он начал заниматься в Колпашевском военно-патриотическом клубе «Циклон» (руководителем которого был Вадим Анатольевич Чугунов, участник боевых действий в Афганистане, ныне руководитель предприятия ООО «Север»).

В 1994 году Сергей Владимирович создал свой клуб «Контакт» по каратэ кёкусинкай и стал целенаправленно заниматься подготовкой юных спортсменов. Результаты работы клуба «Контакт» сейчас известны не только в Колпашевском районе, но и далеко за пределами Томской области. Хорошим подспорьем в работе с подростками для Сергея Владимировича является то, что сам он квалифицированный спортсмен, участвующий в общественной и культурной жизни города.

С.В. Пономаренко ведет активную пропаганду здорового образа жизни. Благодаря прекрасной спортивной подготовке и созданным условиям, воспитанники Сергея Владимировича занимают призовые места в соревнованиях районного, областного, всероссийского масштаба.

За 16 лет работы с момента открытия клуба «Контакт» в залах занималось около 2,5 тыс. детей.

Сергей Владимирович подготовил одного мастера спорта международного класса (Мария Панова) и 13 кандидатов в мастера спорта России.



В 2001 году Сергей Владимирович окончил Томский Государственный педагогический университет по специальности «Физическая культура и спорт». Как преподаватель имеет высшую квалификационную категорию. Имеет черный пояс по карате, третий дан.

В 2011 году С.В. Пономаренко присвоено звание «Заслуженный тренер России».

На данный момент Сергей Владимирович Пономаренко является руководителем клуба «Контакт», и тренером-преподавателем МАОУ ДОД «ДЮСШ им. О. Рахматулиной». Пользуется уважением среди детей, их родителей, спортивной общественности. Активно участвует в общественной и культурной жизни города.

ПОТАПОЧКИН НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ



Родился на родине писателя и актера В. Шукшина — в селе Сrostки, Алтайского края.

В 30-е годы семья Потапочкиных была репрессирована и сослана в Нарымский край.

Николай был активным спортсменом. До войны работал учителем физкультуры в школе № 3 г. Колпашево. Обладая несомненным организаторским даром, сумел зажечь в мальчишках интерес к занятиям, рассказывая о блестящих перспективах и своем спортивном прошлом. Организовал мальчишескую футбольную команду «Смена». На зиму Николай Петрович выбил спортзал «Динамо», который стоял на берегу р. Оби (после разрушения берега зал разобрали и перенесли на стадион, восстановили и отдали спортивной школе). Здесь и проходили тренировки, причем тренер никогда не отчислял неперспективных. Зимние тренировки, несомненно, принесли пользу юным футболистам, и в дальнейшем эта методика была взята на вооружение колпашевскими футболистами.

После войны Николай Петрович уехал в Томск, где не затерялся и даже возглавлял спортивное общество «Спартак».

В 1957 году его жену, выпускницу института, направили в Колпашево. Так Н.П. Потапочкин вновь оказался в нашем городе, где продолжил активную спортивную деятельность.

Николай Петрович принимал участие во всех спортивных мероприятиях города. Под его руководством юная команда «Смена» в конце 50-х годов стала безусловным лидером области среди школьников. А в первенстве города «Смена» в 1959 году стала чемпионом среди именитых команд.

Но после того, как многие ребята команды окончили школу и поступили в учебные заведения, а другие были призваны на службу в армию, «Смена» прекратила существование, оставив о себе прекрасные воспоминания. Николай Петрович вернулся в Томск.

Отличный организатор, энтузиаст своего дела, прекрасный человек Николай Петрович Потапочкин также сумел оставить о себе хорошую память у колпашевских ребят, которые прошли под его руководством хорошую школу.

ПОТЕКИН АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ

Родился 15 ноября 1940 года в с. Коломенские Гривы Чанского района.

Его отец, вернувшись с войны, руководил почтой, мать трудилась в колхозе дояркой. На семилетие дедушка подарил Толе берданку и лыжи, чтобы внук стал настоящим охотником. Мальчик и в самом деле вскоре научился метко стрелять и умело пользоваться охотничьим ружьем.

После окончания десятилетки была служба в армии. Службу проходил в секретной части, охранял НПО «Маяк», которому в 2010 году было присвоено название «Чернобылец». В армии начал участвовать в соревнованиях по пулевой стрельбе из пистолета, защищая честь своей части. Чуть позже



увлекся спортивной стрельбой, показывал прекрасные результаты, выполнил нормативы второго спортивный разряд.

После службы Анатолий устроился токарем на Томский электро-механический завод (ТЭМЗ). Здесь продолжил занятия стрельбой, но уже из винтовки, бегал на лыжах, занимался силовой подготовкой (жим двух 16-килограммовых гирь — 40 раз — это его личный результат), метал копьё, играл в городки. Не раз в составе команды ТЭМЗа участвовал в различных городских соревнованиях, становился чемпионом и призером.

В 1964 году Анатолий Николаевич переехал с семьей в г. Колпашево. При ДОСААФ продолжил умело и грамотно судить соревнования.

В городе его сразу заметили и предложили выступать за команду ДСО «Спартак» и в составе сборной. Как ведущего спортсмена, организатора и судью различных соревнований в 1968 году Анатолия Николаевича избрали председателем городского совета спортобщества «Спартак».

С 1970 по 1986 год он постоянно организовывал и проводил соревнования по стрельбе из пистолета и малокалиберной винтовки. Сам был неоднократный чемпионом города, призером областных соревнований.

Многим горожанам знакомы его стихи о колпашевских спортсменах.

В настоящее время Анатолий Николаевич Потекин проживает в г. Барнауле.

ПРОНИН АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ



Родился 11 сентября 1960 года в г. Колпашево.

Любовь к спорту в школьные годы ему привили учителя физкультуры школы № 5: в начальных классах — Виктор Павлович Чичигин, в старших — Сергей Павлович Ковригин и Сергей Степанович Коноваленко (в то время он вел при школе секцию легкой атлетики).

С 14 лет Толя начал выступать на школьных соревнованиях по пионерскому четырехборью, это помогло ему в дальнейшем стать многоборцем. Желание быть первым и усиленные тренировки позволили Анатолию добиться отличных результатов в десятиборье. Многократно он выступал в составе сборной Томской области на первенствах России. Побывал во многих городах Советского Союза: Кропоткине, Ставрополе, Смоленске, Челябинске, Фрунзе, где Анатолий выполнил норматив кандидата в мастера спорта СССР.

В 1978 году, окончив 10 классов, поступил в ТГПИ на факультет физического воспитания. Здесь он продолжил свою спортивную карьеру, тренируясь у прекрасного тренера Константина Дмитриевича Клементьева. Для улучшения показателей в десятиборье Анатолий усиленно начал подтягивать плавание, где тоже достиг неплохих результатов. И в 1982 году на чемпионате России в г. Рязани он стал чемпионом и официально выполнил норматив мастера спорта СССР по многоборью ГТО.

В 1982 году, по окончании пединститута, Анатолию Ивановичу Пронину предложили работу в Томской спортивной школе, но повестка из военкомата внесла в эту историю свои коррективы.

В 1984-м, после службы, он устроился в Томский государственный университет преподавателем на кафедру физического воспитания, успешно совмещал работу с выступлением на различных соревнованиях в составе сборной Томской области.

Помимо легкой атлетики Анатолий играл в футбол, хоккей, волейбол, баскетбол, прекрасно плавал. После пяти лет работы в ТГУ по семейным обстоятельствам он вернулся в Колпашево и в 1989 году поступил в ПУ-29 преподавателем физкультуры. С 1992 по 1995 год работал плотником четвертого разряда на предприятии «Геолстрой» (руководитель Николай Иванович Лукьяничков).

Здесь, в Колпашеве, Анатолий защищал честь района на соревнованиях различного уровня — сельских играх, первенствах города, районных турнирах и т. п. Всегда он был в числе лидеров, неоднократно признавался лучшим игроком. Неоднократно выступал за команду «Учитель».

Был избран общественным председателем федерации по легкой атлетике. На этом поприще всегда ответственно подходил к подбору состава и умело расставлял силы на соревнованиях, что давало хорошие результаты.

Отвечая за сборную района по легкой атлетике, Анатолий также успешно выступал в составе сборной по баскетболу, неоднократно становился чемпионом и призером игр. Всегда был востребован и на играх «Зимние узоры» по хоккею в полнотлоне.

С 1992 по 1997 год является пятикратным чемпионом области по баскетболу среди сельских районов в составе сборной города.

В 1995 году Анатолию Ивановичу предложили возглавить ДЮСШ № 1, где он продолжает вести тренерскую работу. В 2002 году его воспитанники Александр Захаров, Семен Гамзиков, Александр Семенов, Константин Акатьев на Всероссийских соревнованиях «Шиповка юных» в Москве стали чемпионами в многоборье.

За развитие и работу в области физкультуры и спорта Анатолию Ивановичу присваивается звание «Отличник физической культуры и спорта Российской Федерации».

Позднее А.И. Пронин перешел работать в школу № 2 учителем физкультуры. В сентябре 2011 года выехал в г. Нижневартовск, где также работает учителем физкультуры, успешно ведет работу с учениками, которые уже стали призерами районных соревнований (юноши по баскетболу, девушки — по волейбол). И сам он принимает участие в соревнованиях в составе учительской команды на различных соревнованиях.

В 2012 году Анатолий Иванович Пронгин был отмечен грамотой Департамента образования Ханты-Мансийского автономного округа за успехи в спортивной работе с детьми.

ПРОНИНА МАРИНА АЛЕКСАНДРОВНА

Родилась 16 декабря в 1964 году вблизи г. Барнаула Алтайского края.

Марина росла умной девочкой, а так как средней школы в их районе не было, родители отдали ее в Алтайскую школу-интернат с математическим уклоном, которую она успешно окончила.

В 1980 году она поступила на физико-математический факультет Алтайского государственного университета. Помимо учебы серьезно увлеклась спортом. Занималась легкой атлетикой, хорошо бегала на лыжах, играла в волейбол, неплохо плавала.

В 1984 году, выступая за университет на областных соревнованиях по легкой атлетике в Барнауле, познакомилась с Анатолием Ивановичем Прониным, который впоследствии стал ее личным тренером в многоборье ГТО. Упорные совместные тренировки сблизили их, они решили завести семью.

После окончания университета в 1985 году Марина переехала в Томск. Устроилась на работу инструктором по спорту на шарикоподшипниковый завод, где вместе с тамошними спортсменами увлеклась стрельбой, плаванием, игрой в волейбол, при этом успешно продолжала тренироваться многоборьем ГТО и удачно выступать на соревнованиях различного уровня. Неоднократно становилась чемпионкой и призером города по многоборью и в полиатлоне.

В 1989 году по семейным обстоятельствам Марина с мужем переехала в Колпашево, где начала тренировать женскую сборную по волейболу.

Устроилась инструктором по спорту в КОНГРЭ, работала с большим энтузиазмом, привлекая сотрудников к активным занятиям спортом, а после упразднения ставки инструктора Марине Александровне пришлось поработать даже техничкой.

В 1995 году Марина Александровна устроилась в ПУ-9 преподавателем физики. Там она проявила себя как талантливый



педагог, добрый и чуткий человек, инициатор многих интересных дел.

С 1989 по 2003 год как капитан и тренер женской сборной города по волейболу сумела поднять колпашевский волейбол на высокий уровень. Защищая честь района на областных сельских играх «Стадион для всех», наша женская команда (так же как и мужская) неоднократно становилась чемпионом и призером.

Неоднократно Марина Александровна принимала участие в зимних сельских играх «Снежные узоры» в таком виде спорта, как полиатлон, показывала неплохие результаты, принося очки своей команде.

В 2003 году по семейным обстоятельствам она уехала на малую родину, в Алтайский край. Там в Барнауле работала в налоговой инспекции, потом переехала в г. Щелково Московской области.

В августе 2011 года прекрасная спортсменка, светлый и славный человек Марина Александровна Пронина трагически погибла в автокатастрофе.

Похоронена в г. Барнауле.

ПУЗИНА РАИСА ИВАНОВНА



Раиса Ивановна Пузина (Майкова, Зайцева) родилась в 1951 году. Работала учителем физической культуры школы № 4. Трагически ушла из жизни в 2011 году.

В 1967-м, по окончании восьми классов школы № 4, Раиса поступила в Колпашевское педагогическое училище на физкультурное отделение. Успешно совершенствовалась во многих спортивных дисциплинах, особенно хорошие показатели у нее были в легкой атлетике и игровых видах спорта. Еще в школьные годы защищала честь города в соревнованиях по метанию диска и толканию ядра. В студенческие годы в этих дисциплинах стала чемпионкой области.

По окончании педагогического училища начала свою трудовую деятельность в Саровской восьмилетней школе, затем в ПУ-29, а с 1981 года — в родной школе № 4. Заочно окончила факультет физического воспитания Томского государственного педагогического института.

В 80-х годах была капитаном городской команды по баскетболу.

Более 20 лет Раиса Ивановна проработала в школе № 4, отдавая всю себя воспитанию детей, передавая им свой богатый опыт, а они, в свою очередь, использовали его в спортивных соревнованиях. Ее ученики неоднократно являлись призерами школьных соревнований по легкой атлетике, баскетболу, волейболу.

ПУШКАРЁВ ВИКТОР БОРИСОВИЧ

Родился 18 октября 1961 года в с.Инкино Колпашевского района. С шести лет Виктор увлекался катанием на лыжах и коньках, летом играл в футбол. Учился в Инкинской средней школе до 1976 года, любовь к спорту ему привил учитель физкультуры Л.И. Волков. Уже в школе Виктор серьёзно стал заниматься лыжными гонками, лёгкой атлетикой, футболом и хоккеем. В пионерском лагере успешно играл в шахматы, не раз награждался грамотами и дипломами.



С 1976 по 1978 года Виктор учился в Новогоренской средней школе, где серьёзно увлёкся лыжными гонками под руководством учителя физкультуры В.П. Козлова. В составе сборной Новогорного неоднократно выступал на городских соревнованиях, где становился победителем в лыжных гонках и эстафетах.

В 1978 году, после трагической гибели любимого учителя Л.И. Волкова, Виктор решил поступить в Колпашевское педагогическое училище и стать учителем физкультуры. В педучилище В. Пушкарёву пришлось пройти прекрасную школу в освоении

основ спортивной подготовки по многим дисциплинам. И в этом ему помогла отличная плеяда преподавателе физкультурного отделения (кл.руководитель М.А. Лесняк, В.Е. Кохан, А.Г. Бобрус, А.С. Радневский, М.С. Рево, Т.П. Кашеварова, В.Г. Коноваленко, З.Е. Баскончина, Л.И. Ковригина, А.Ф. Минина, Г.М. Иванов). Здесь Виктор выполнил I разряд по лыжным гонкам и многоборью ГТО, а после лыжных тренировок успевал бегать на «Пески» заниматься борьбой у тренера В.П. Жидкова. Всё это помогло Виктору на службе в армии, где за свои спортивные достижения он получил значок отличника «Воин-спортсмен».

После службы Виктор Борисович вернулся в с. Инкино в родную школу, устроился учителем физкультуры. Пришлось Виктору Борисовичу всё начинать сначала: уроки в две смены, затем тренировки по лыжной подготовке. Большую помощь в работе оказали ему директор школы И.Н. Климов и директор ДЮСШ В.И. Высоккий, предоставившие необходимый спортивный инвентарь и оборудование. В школе начались интересные уроки и тренировки, ученики с особым энтузиазмом стали заниматься спортом, особенно лыжными гонками. На школьных соревнованиях на призы газет «Пионерская правда» и «Советский Север» ученики В.Б. Пушкарёва стали показывать неплохие результаты, занимать призовые места. Да и сам Виктор Борисович успешно выступал на сельских соревнованиях «Золотой колос» и «Снежные узоры» по лыжам, играл в футбол, лёгкой атлетике (двоеборье: 100 м и прыжки в длину). Не раз занимал призовые места и признавался лучшим игроком. Признавался лучшим игроком и в ручном мяче, по которому проводил соревнования председатель ДСО «Урожай» А.С. Шалдов.

За хорошую организацию спортивной работы в школе и на селе учитель физкультуры и инструктор по спорту В.Б. Пушкарёв не раз награждался грамотами отдела образования и администрации Колпашевского района. И сейчас он продолжает вести подготовку команды села для участия в межпоселенческих соревнованиях.

ПШЕНИЧНИКОВ НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился 20 августа 1955 года в с. Копыловка. Окончил среднюю школу, в 1970 г. поступил в Колпашевское педагогическое училище на отделение «Физическая культура». По окончании обучения был призван в ряды Советской армии.

В 1979 году, после службы, Николаю предложили работать учителем физической культуры в Копыловской средней школе. Работая в школе, он поступил в Томский государственный педагогический институт на факультет физического воспитания, в 1989 году окончил его.

Николай Васильевич, работая в школе, приобщал детей к спорту, вёл спортивные секции для рабочей молодежи, проводил соревнования внутри школы и села. Также им были организованы выезды спортивных команд в школы города и других сёл. Его команды неоднократно приезжали домой с соревнований с победами по спортивным играм. За многолетний и добросовестный труд Николай Васильевич неоднократно награждался почетными грамотами Горно и Облоно.

Воспитанники Николая Васильевича и сейчас благодарны ему за привитые спортивные навыки, которые им пригодились в жизни.

На сегодняшний день Николай Васильевич Пшеничников работает инструктором по физической культуре и спорту на территории Копыловского сельского поселения. Секции посещают дети, взрослая молодежь и люди пенсионного возраста.

С 2007 года команда спортсменов Копыловского поселения выступает на межпоселенческой спартакиаде Колпашевского района. По отдельным видам спортивных дисциплин Копыловские спортсмены завоевывают призовые места: легкая атлетика, спортивные игры, гиревой спорт, городки, шахматы, шашки, лыжный спорт, спортивное рыболовство, стрельба из пневматической винтовки.

За развитие физической культуры и спорта на территории Копыловского сельского поселения Николай Васильевич Пшеничников неоднократно награждён благодарностями и почетными грамотами Администрации Колпашевского района.



ПЫРГАЕВ СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ



Родился 23 марта 1958 года в г. Алейск Алтайского края. В Колпашево семья переехала в 1962 году.

Учился в школе № 2. Их класс по праву считался самым спортивным. Ребята охотно занимались различными видами спорта, особенно настольным теннисом, баскетболом, футболом и хоккеем. Многие из них впоследствии стали известными спортсменами — С. Сапрыкин, С. Саклаков, В. Гришик, В. Фомин, С. Петушков, Б. Елесин, В. Осипов. Они составляли молодежный костяк сборной города по футболу. Благодаря им в 1974 году основная сборная заняла третье место в первенстве области.

Каждая сборная, выступая на областных соревнованиях, должна была выставлять молодежную команду (сейчас их называют командой дублеров). Играя в полузащите, Сергей успевал всюду: помогал защите и поддерживал нападение. За свою активную, порой безудержную игру, получил прозвище «Лошадь». Он отдавался игре до конца, умел работать, «пахать» на любом поле.

С 1970 года стали проводиться соревнования по футболу среди школ и дворовых команд, впоследствии получившие название «Кожаный мяч». В 1972-м их команда выиграла областные соревнования и вышла в финал на Зону Сибири и Дальнего Востока. Возил их учитель физкультуры Ф.А. Долгих, в общем рейтинге ребята оказались на восьмой строчке (из десяти). Это заставило их еще упорнее тренироваться и готовиться к играм. О том, как Сергей играл в футбол, можно узнать в книге А.П. Шевлякова «Колпашевский футбол».

В 1975 году Сергей в составе сборной авиадиспетчеров Томской области принимал участие в соревнованиях по хоккею с мячом в г. Кемерово. Он стал «золотым» героем матча между Красноярском и Томском. Надо было выиграть игру с крупным счетом, а им не хватало одного гола. Оставалось всего 20 секунд, и вратарь соперников отбросил мяч на центр поля, где его подхватил Сергей и полетел к воротам. Его решающий гол сделал команду чемпионом!

С 1976 по 1979 год Сергей проходил службу на Тихоокеанском флоте, был командиром отделения мотористов. Вернувшись домой, поступил в СПТУ-2. Продолжил выступать в соревнованиях по футболу и хоккею в составе городских сборных. Неоднократно становился чемпионом и призером сельских игр и других соревнований, не раз признавался лучшим игроком.

В 1995 году в 37 лет закончил выступать на соревнованиях и передал эстафету сыновьям Роману и Артему, которые успели поиграть за профессиональную команду «Томь-84».

С 1993 по 1995 год работал водителем в ПМК-580.

По его инициативе была создана ветеранская футбольная команда, участвовавшая в областных соревнованиях на призы В. Боровика. Большую помощь им в организации поездок оказывали М.М. Миронов, А.П. Лапшин, В.Г. Гришаев, транспорт предоставлял В.Б. Фомин. Позже организацию выездов и подготовкой командой занялась районная администрация.

В 1995 году Сергей Николаевич перешел на работу водителем общественного транспорта в АТП. Выйдя на пенсию, занялся частной предпринимательской деятельностью.

РАДНЕВСКИЙ АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ

Родился 10 сентября 1945 года в Гомельской области Белорусской ССР.

В 1953 году семья переехала в Бакчарский район Томской области. Здесь Александр окончил школу в 1961 году и поступил в училище механизаторов. По окончании училища в 1963 году работал в учреждениях культуры, так как очень любил танцы и художественную самодеятельность.

В 1966 году его пригласили работать в Бородинскую школу учителем физкультуры. В 1968 году Александр Радневский поступил в Колпашевское педагогическое училище, а после его



окончания в 1971 году был направлен на работу в ГПТУ № 9 г. Колпашево.

В 1973 году Александр Степанович перевелся в педагогическое училище преподавателем на отделение физического воспитания. В то время в педагогическом училище была собрана прекрасная плеяда преподавателей — А.М. Бирюков, А.Ф. Минина, Т.П. Кашеварова и др.

Помимо спортивных тренировок активно заниматься художественной самодеятельностью: в 1972-м он стал лауреатом танцевального конкурса Сибири и Дальнего Востока.

В 1977 году окончил ТГПИ.

С 1970 по 1980 год в составе сборной города по волейболу он неоднократно становился победителем и призером областных соревнований.

С 1981 по 1985 год работал директором городского Дома культуры.

В 1985-м был переведен руководителем физического воспитания в ГПТУ № 9.

С 1991 по 1997 год трудился учителем физкультуры в средней школе № 7, успешно готовил волейбольные команды юношей и девушек, которые защищали честь района на зональных и областных соревнованиях школьников (1996 г. команда юношей становится чемпионом областных игр).

В 1997 году Александру Степановичу был вручен нагрудный знак «Отличник физической культуры и спорта».

С 1997 по 2002 год он назначается директором ДЮСШ № 1 г. Колпашево, где под его руководством была собрана неплохая тренерская команда, многие тренеры награждены государственными наградами.

В 2002 году Александр Степанович был назначен заведующим отделом по культуре, молодежной политике и спорту администрации Колпашевского района.

С 2004 по 2011 год он снова работал в школе № 7.

Александр Степанович Радневский — неординарная, многогранная личность, способный, творческий человек, умеющий понимать и решать любые задачи.

Сейчас ветеран труда находится на заслуженном отдыхе.

РЕВО МАРИЯ СТЕПАНОВНА

Окончила школу № 1 в г. Колпашево. Во время учебы хорошо бегала на лыжах и коньках, увлекалась гимнастикой. Еще в школе выполнила спортивные нормативы второго взрослого разряда по лыжам и спортивной гимнастике.

В старших классах участвовала в областных спартакиадах школьников в г. Томске, неоднократно становилась их призером. Марию заметили преподаватели Новосибирского физкультурного техникума и пригласили на учебу. С 1953 по 1956 год она училась там, специализируясь на гимнастике, выступала на различных соревнованиях.

В 1954 году, выступая в областных соревнованиях на призы газеты «Вечерний Новосибирск», Мария выполнила норматив кандидата в мастера спорта и получила путевку на парад в г. Москву в составе делегации РСФСР в День физкультурника.

По окончании Новосибирского физкультурного техникума Мария Степановна по распределению начала работать в школе № 42 г. Новосибирска. И продолжила участвовать в городских соревнованиях по спортивной гимнастике.

В 1963 году Мария Степановна по семейным обстоятельствам вместе с мужем Петром Александровичем переехали в Колпашево и устроились на работу учителями физкультуры в школу № 1. На протяжении всех лет семейная чета подняла планку спортивных достижений школы на высокий уровень. Мария Степановна и Петр Александрович пользовались огромным авторитетом среди ребятшек.

В 1968 году Петра Александровича назначили директором ДЮСШ, а в 1972-м Марию Степановну перевели на работу в Колпашевское педагогическое училище, где она преподавала теоретические предметы и вела практические занятия по художественной гимнастике, музыкальной ритмике, подвижные игры, семинары по судейству.

Мария Степановна была организатором и участником многих спортивных мероприятий училища. Осуществляла дополнительную



работу старшего преподавателя, ответственного за составление расписания занятий, вела секционную работу по гимнастике. Участвовала в различных судейских работах на соревнованиях различного ранга. Подготовила немало выпускников. После расформирования физкультурного отделения Мария Степановна вернулась в родную школу № 1.

Сейчас Мария Степановна находится на заслуженном отдыхе.

РЕВО ПЕТР АЛЕКСАНДРОВИЧ



Родился 26 июня 1929 года в с. Довольное Новосибирской области.

Детство в деревне было нелегким, с 14 лет Петр уже работал на тракторе, пахал землю. Был награжден почетной грамотой на слете ударников труда в г. Новосибирске.

В 1947 году был призван в армию. Новосибирский военкомат послал Петра в Москву, в школу по подготовке специалистов для службы за границей. По окончании учебы его направили в Китай, где Петр служил в авиации оператором-наводчиком. Был ранен, лежал в госпитале г. Харбин. Выздоровев, продолжил службу в г. Мугден. За один из боев был награжден грамотой и медалью из рук председателя коммунистической партии Китая Мао Цзедуна. После окончания службы Петр Александрович Рево был награжден орденом Красной Звезды.

Вернувшись в родное село, работал председателем спорткомитета. В 1954 году поступил учиться в Новосибирский техникум физкультуры. В 1957-м окончил его и сразу же поступил на заочное отделение Омского государственного института физической культуры и спорта.

Шесть лет работает учителем физкультуры в школе своего села, а в 1963 году переехал г. Колпашево, где по направлению заведующего горно Л.А. Кузнецова устроился в школу № 1.

Ученики полюбили Петра Александровича, они регулярно занимали призовые места в соревнованиях по многим видам спорта, награждались переходящим знаменем.

За достигнутые успехи Петр Александрович награжден грамотой Министерства просвещения СССР и знаком «Отличник народного просвещения».

В 1968 году Петра Александровича Рево назначили директором ДЮСШ. Также он подрабатывал тренером по легкой атлетике. Рядом с ним трудилась плеяда прекрасных тренеров и действующих спортсменов — Н.Н. Алимова, Е.В. Болтов (отделение гимнастики), В.И. Высоцкий, В.П. Чичигин (отделение легкой атлетики).

Очень много хороших спортсменов подготовил П.А. Рево, защищавших честь района на зональных и областных соревнованиях, показывая прекрасные результаты. Одна из них — Елена Фомина — стала чемпионкой и рекордсменкой области, в 1977 году была зачислена в школу Олимпийского резерва г. Ленинграда. За подготовку спортсменки Петру Александровичу присвоили вторую квалификационную категорию тренера, его портрет неоднократно помещался на городскую Доску Почета.

Почти 20 лет П.А. Рево руководил дружным коллективом ДЮСШ, под его руководством тренерский штат подготовил немало отличных спортсменов, это Е. Фомина (Каменская), Л. Бутько (Кретцингер), Н. Рау (Соловьева), А. Пронин, Е. Попова (Куликова), Д. Попов, С. Зырянов, Е. Абламская, В. Казанцева (Караннина), Н. Гензе и многие других. Многие ученики пошли по стопам Петра Александровича, закончили педагогические институты и работают в общеобразовательных и детских спортивных школах.

Петр Александрович Рево рано ушел из жизни в 54 года 1 февраля 1983 года.

РОМАНОВ СЕРГЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ



Родился в 1954 году в семье служащих в р. п. Тогур. Активную спортивную жизнь начал с пяти лет, а любовь к спорту привил отец — тренер по лыжным гонкам А.В. Колмаков.

В 1970 году Сергей выполнил первый взрослый разряд, и его пригласили в сборную юношескую команду Колпашева. В 1971-м в составе команды С. Романов стал чемпионом области в эстафетной

гонке по лыжам. В марте 1972-го был приглашен на сборы перспективной молодежи Сибири и Дальнего Востока в г. Омск (ДСО «Урожай»). По итогам контрольных стартов стал победителем сборов и получил вызов на праздник Севера в г. Мурманске, но по семейным обстоятельствам не смог принять в нем участие.

С 1972 по 1977 год учился в Томском политехническом институте, успешно занимается биатлоном у тренера А.К. Чибиркова.

В 1983 году Сергей в составе сборной защищал честь района на первых зимних областных играх «Снежные узоры» и стал чемпионом в гонке на 15 км и серебряным призером в гонке на 10 км по биатлону.

С 1985 года Сергею Алексеевичу предложили отвечать за подготовку сборной района по биатлону, готовить ее для участия в соревнованиях на первенство области и сельских играх.

В 1990-м С.А. Романов был назначен директором строящегося тогурского плавательного бассейна. Сергей Алексеевич серьезно взялся за работу, курировал строительства и сдачу объекта в эксплуатацию (1992 г.). В должности директора бассейна проработал 14 лет. Параллельно занимался тренировкой пловцов, которые успешно выступали на первенствах области.

В 2000 году Сергея Алексеевича избрали общественным председателем федерации по стрельбе и полиатлону и ответственным за подготовку сборной команды для участия в зимних играх «Снежные узоры». Не раз он и сам становился чемпионом и призером города по стрельбе из винтовки и пистолета.

Его команда, защищая честь района, привозила с игр призовые места и очки для района.

В 2002 году приказом министра спорта России за пропаганду спорта, здорового образа жизни и личный вклад в развитии массового спорта в районе, Сергей Алексеевич Романов был награжден почетным знаком «Отличник физической культуры и спорта».

С 2007-го Сергей Алексеевич трудится инструктором-общественником в Городском молодежном центре, проводит работу по привлечению молодежи к активным занятиям физкультурой и спортом.

В 2010 году С.А. Романов был награжден почетным знаком Министерства спорта, туризма и молодежной политики «За заслуги в развитии физической культуры и спорта в Российской Федерации».

Заслуженные награды вдохновляют Сергея Алексеевича активно продолжать работу. Он постоянно организует и проводит районные соревнования, выступает на них в роли судьи.

РОСЛЯКОВ АЛЬБЕРТ ГЕННАДЬЕВИЧ

Родился 3 ноября 1955 года.

Являлся членом сборной команды города по футболу с 1985 по 1992 год. Неоднократный чемпион и призер городских и областных соревнований. Признавался лучшим полузащитником первенств. Об игре Альберта Геннадьевича написано в книге А.П. Шевлякова «Колпашевский футбол».

За активное участие в развитии футбола в Колпашевском районе Альберт Геннадьевич Росляков не раз награждался почетными грамотами.

26 октября 1993 года его жизнь трагически оборвалась.



САЗЫКИН ВЯЧЕСЛАВ МИХАЙЛОВИЧ



Родился 28 февраля 1929 года в г. Мичуринск Тамбовской области, в семье рабочего.

Окончил шесть классов общеобразовательной и три класса музыкальной школы (по классу «аккордеон»). Великая Отечественная война перечеркнула все мальчишеские планы, пришлось рано взрослеть.

С 1949 по 1952 год Вячеслав проходил срочную службу в Молдавии, связистом в армейском корпусе. Спортом осознанно занялся именно там, в армии. Увлекался боксом, волейболом, был лучшим стрелком из штатного оружия. Выступал в составе армейской сборной по этим дисциплинам. Но с большим удовольствием посвящал себя футболу.

После демобилизации по рекомендации старшей сестры, главного инженера Рыбозавода Анны Михайловны Константиновны приехал в Колпашево, где и остался навсегда. В 1954 году завел семью, женившись на учительнице школы № 4 Любови Федоровне Пасевич, появились на свет два сына — Лев и Михаил. Всю жизнь проработал токарем на Рыбозаводе.

Вячеслав быстро влился в коллектив предприятия и его спортивную жизнь. Футболисты заводской команды «Пищевик» заметили ловкого молодого паренька и пригласили в свою команду. Появилась неординарная, головокружительная, нестандартная в своих комбинациях связка — Слава Сазыкин и Толя Дебеляк. Через год, в 1953-м, команда «Пищевик» выиграла кубок города, и еще немало прекрасных игр провела, давая зрителям немало поводов для обсуждения zapomнившихся эпизодов. Пришло время передать игру молодым.

Любовь к спорту и футболу Вячеслав решил передать своим сыновьям и всем мальчишкам микрорайона Матьянка. В 1967 году он организовал тренировки по футболу с подростками в районе воинской части на бобковском поле. Курящие и хилые вскоре отсеялись. Для оставшихся началась кропотливая работа по освоению футбольной науки. В 1968-м Вячеслав Михайлович заявил свою команду на соревнования «Кожаный мяч» в младшей возрастной группе.

Мальчишки его не подвели. Дружина оказалась на две головы выше сверстников из других школ и заслуженно завоевала первое место. Лучшим нападающим и бомбардиром был признан Саша Мосолов, лучшим вратарем — Толя Богомолов. Позже у тренера и его питомцев было еще немало случаев радоваться победам и грустить от поражений.

Младший сын, Михаил, унаследовал от отца любовь к спорту, что впоследствии помогло ему в карьере военного.

Вячеслав Михайлович имел еще одно хобби — играл на аккордеоне в духовом оркестре в ДК «Рыбник»: пригодилась учеба в музыкальной школе.

Всю жизнь В.М. Сазыкина отличали высокая степень ответственности и активная позиция.

САПЕГА СЕРГЕЙ ФЕДОРОВИЧ

Родился 25 июня 1965 году в п. Поротниково Бокшарского района.

В 1972 году пошел в школу, с пятого класса записался в секцию лыжной подготовки. Показывал хорошие результаты на районных соревнованиях.

После школы, в 1980 году поступил на физкультурное отделение Колпашевского педагогического училища, где продолжил осваивать технику лыжной подготовки и другие спортивные дисциплины. Во время учебы Сергей не раз выступал в составе сборной училища и города на различных соревнованиях, неоднократно становился призером.

С 1984 по 1986 год служил в армии. После демобилизации продолжил работу в спортивной школе тренером по лыжной подготовке. Успешно выступал в составе сборной Колпашевского района. В 1988-м на летних областных играх «Стадион для всех» Сергей участвовал в велосипедных гонках и выиграл на дистанции 20 км.



В 1995 году заочно закончил ТГПИ (факультет физического воспитания). С 2000-го Сергей Федорович тренирует команду школьников по настольному теннису, его питомцы всегда успешно выступают на областных соревнованиях. Так, в 2005 году Михаил Трусов стал чемпионом области среди школьников, а Алексей Сапега (сын) стал серебряным призёром. С 2008 года в состав сборной Томской области по настольному теннису вошли и его воспитанники — дочь Анна Сапега и Игорь Семенов, в 2010 году они стали чемпионом и призером области в возрастной категории до 18 лет. Продолжая готовить юных спортсменов, Сергей Федорович во всех соревнованиях выступает в качестве судьи.

В 2010 году Сергей Федорович Сапега за значительный вклад в развитии физической культуры и спорта был награжден благодарностью министра спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации В.Л. Мутко.

В 2012 году за заслуги в области образования С.Ф. Сапеге присвоено звание «Почетный работник общего образования».

СИВКОВ ЕВГЕНИЙ ЮРЬЕВИЧ



Родился 10 февраля 1960 года в п. Карелино Верхнекетского района. Там же окончил восьмилетку. Как и все ребята из Сибири, прекрасно бегал на лыжах и катался на коньках. Возможно, это сказалось на выборе профессии.

С 1978 по 1980 год Евгений служил в армии. И о спорте не забывал.

Вернувшись домой, стал привлекать местную детвору к спортивным занятиям — лыжам, футболу, хоккею. Мечтая стать учителем физкультуры, поступил в Колпашевское педагогическое училище на физкультурное отделение. Специализацией выбрал лыжную подготовку. Показывал отличные результаты на соревнованиях, при этом успешно осваивал все учебные предметы. В составе сборной

педучилища по футболу был лучшим защитником, а по лыжам всегда оказывался на доминирующей позиции, особенно в эстафетных гонках, где практически никогда не проигрывал свои этапы.

Впоследствии и в своих учениках он воспитывал, прежде всего, лидерские качества.

Многие спортсмены помнят знаменитую непобедимую эстафетную четверку лыжников тех лет — Е.Ю. Сивков, Л.П. Жернаков, Т.С. Ямщиков, А.С. Кобальков.

В 1983 году, после окончания педучилища, Евгений Юрьевич пришел работать на Колпашевскую станцию юных туристов (СЮТур), где создал клуб «Робинзон» из ребятшек школ города, основным костяком которой являлись учащиеся СОШ № 1. Организовывал и проводил туристические слеты и соревнования по спортивному ориентированию. Походы в Алтайские горы, сплав по горным речкам на байдарках и плотах, путешествия по многим знаменитым местам и, конечно, веселые песни у костра — вот этапы большого пути педагога Е.Ю. Сивкова и его питомцев.

И сейчас в Колпашеве ежегодно проводится туристический слет памяти Евгения Юрьевича Сивкова.

После расформирования турстанции он перешел в школу № 5 учителем труда, при этом продолжал заниматься своим любимым делом, привлекая свою семью (жену Елену, дочь Елену и сына Евгения) и многих других любителей походов к активному и здоровому образу жизни.

Работая в школе, Евгений Юрьевич взялся за подготовку волейбольной команды девушек. За короткий период они сумели в первенстве города стать вторыми, пропустив вперед лишь спортсменов из школы № 7.

Евгений Сивков — не просто талантливый педагог, подвижник туристического дела, отзывчивый человек, его энергетический заряд помогал преодолевать любые трудности, бороться с болезнью, любить свою семью и учеников. Дар физика и лирика умещался в его душе и сердце.

А как он играл в хоккей! Помнится такой эпизод. На зимних сельских играх «Зимние узоры» в с. Кривошенино Евгений в составе сборной города играл хоккей с шайбой с Томским районом.

Один из болельщиков, стоя за бортиком площадки, сказал: «Вот колпашевцы даже деда привезли играть в хоккей, а он еще и молодежь за пояс засовывает». А Евгений Юрьевич как стал в походы с бородой ходить, так и не расставался с ней.

Чтобы проводить зимние тренировки на городском стадионе, ему приходилось подрабатывать неофициально, точить коньки для проката.

На базе турстанции он организовал хоккейную команду «Турист», которая наравне с именитыми городскими командами «Звезда», «Авиатор», КПУ всегда на соревнованиях входила в тройку призеров в хоккее с мячом и с шайбой. Многие его воспитанники входили и играли в составе сборной города.

В 2006 году серьезная болезнь оборвала жизнь Евгения Юрьевича. Светлая ему память.

СОКОЛОВ ОЛЕГ ИВАНОВИЧ



Родился 31 мая 1956 года в г. Колпашево. Окончил среднюю школу № 1.

Еще в школе начал заниматься спортом, особенно футболом и хоккеем. В те годы к нему пришел первый спортивный успех.

С 1977 по 1990 год Олег Иванович выступал в составе команды «Авиатор» и городских сборных по футболу, хоккеем с мячом и шайбой, неоднократно становился чемпионом и призером города и области в этих видах спорта. Кроме того, О.И. Соколов — многократный чемпион и призер летних и зимних областных сельских игр.

В 1979 году в составе сборной Томской области по Западно-Сибирскому управлению гражданской авиации он стал чемпионом по хоккее с мячом, а в 1982-м — по футболу.

Имеет первый спортивный разряд по футболу и хоккеем с мячом.

СОЛОВЬЕВ ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ

Родился 5 января в 1940 году п. Алтай Шипуновского района Алтайского края.

Когда Василий учился в четвертом классе, семья переехала в г. Колпашево, к родственникам. Отец стал работать лесником в подсобном хозяйстве Колпашевторга.

В Колпашеве Василий окончил десять классов в школе № 11 (сейчас это СОШ № 5).

В те годы учителями физкультуры работали И.А. Чернышов и В.А. Чеснович, они сумели приобщить Василия к занятиям спортом, особенно городками, лыжами и легкой атлетикой. В 1957 году на школьных соревнованиях по легкой атлетике Василий стал чемпионом в беге на 800 и 1 500 м. В составе сборной выезжал на областную спартакиаду, где стал чемпионом и рекордсменом области.

По окончании школы поступил в Томский топографический техникум, где продолжил заниматься легкой атлетикой и конькобежным спортом. В 1959-м участвовал в легкоатлетическом первенстве СССР (г. Москва) среди топографических техникумов на дистанциях 800, 1 500 м и стал чемпионом.

По окончании техникума в 1960 году устроился на работу техникум-геодезистом в 138-й Тюменский геофизический отряд.

С 1961 по 1964 год служил в армии, в Кемеровском военно-топографическом отряде. Во время службы неоднократно становился чемпионом Кемеровского областного совета «Динамо» в легкой атлетике и городошном спорте. В 1962 году стал членом коммунистической партии.

В 1964 году демобилизовался и вернулся в Колпашево. Работал инструктором городского совета по физкультуре и спорту под руководством В.А. Кухаренка. В 1965 году его перевели на работу зав. организационным отделом городского комитета ВЛКСМ. С 1967-м перешел в Колпашевское педагогическое училище на должность руководителя военного дела, где дополнительно он тренировал команду девушек по волейболу. Команда не раз становилась чемпионом города.



В 1976 году Василий Николаевич перешел на работу в ГОВД заместителем начальника по политработе. В обязанности входило воспитательная работа с личным составом и занятия спортом (команды по многим видам спорта успешно выступали в городе).

В 1994-м ушел на заслуженный отдых.

В.Н. Соловьев награжден тремя медалями «За безупречную службу в органах внутренних дел».

Выйдя на пенсию, Василий Николаевич решил не бросать спорт. Он занялся подготовкой юных городошников в ДЮСШ. Здесь он воспитал отличную смену: мастера спорта Василия Гладких, чемпиона России и Европы Кирилла Казанцева, чемпионов России Владимира Грачева и Романа Харченко.

СОРОКИН ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ



Родился 18 января 1939 года в Москве, в семье рабочих. Отец погиб на фронте в 1941-м, мать до пенсии работала водителем трамвая. В семье был еще брат Василий и сестра Елена. Во время Великой Отечественной войны их семья была из Москвы эвакуирована в Челябинскую область.

Виктор вырос и учился в Москве. При школе был стадион, на котором дети со всей округи играли в футбол, хоккей, катались на коньках.

После седьмого класса поступил ремесленное училище на токаря. На втором году обучения поступил в железнодорожный техникум на технолога по холодной обработке металлов. Имея хорошие физические данные, постоянно привлекался к различным соревнованиям, в основном, играл в футбол за команду завода «Красный пролетарий».

В 1958 году был призван в армию. Во время службы много занимался бегом на средние дистанции, выступал на различных соревнованиях. Приходилось принимать участие в первенстве Тихоокеанского флота по нырянию на время. Кроме того, играл в хоккей с мячом за

команду «Атака». В 1960-м был направлен на службу в стройбат в город Колпашево. Здесь сразу же начал играть в хоккей за команду «Звезда», в составе которой становился призером многих соревнований.

В 1961 году уехал дослуживать в город Новосибирск.

С будущей женой Ларисой Виктор познакомился на катке. Он катался на хоккейных коньках, она — на беговых. Впоследствии Лариса Панова была неоднократной чемпионкой Колпашева, многократным призером областных соревнований, членом сборной областного совета ДСО «Спартак».

По окончании службы в Новосибирске Виктор вернулся в Колпашево, устроился на завод «Металлист» токарем и механиком. Играл за заводскую команду по футболу, хоккею, бегал на коньках. Играл в команде с такими известными в то время мастерами футбола, как А. Буянов, П. Пшеничников, А. Конгес, С. Авдеев, А. Авдеев, Б. Садко, В. Дегтярев. С этими же спортсменами играл в хоккей. Команда завода становилась чемпионом города, все игроки выступали за сборную района на областных соревнованиях.

Виктор Михайлович много лет выступал на конькобежных соревнованиях, а вместе — известные колпашевские конькобежцы В. Кытманов, Н. Киреев, Ю. Буянов, В. Коновалов, М. Логачев, С. Крестов и В. Шмаков. Виктор Сорокин был чемпионом области по конькобежному спорту в 1963 году в многоборье.

В настоящее время Виктор Михайлович Сорокин живет в г. Колпашево.

СОРОКИНА (ПАНОВА) ЛАРИСА ИННОКЕНТЬЕВНА

Родилась 7 сентября 1940 год в г. Колпашево. Отец работал фельдшером, мать уборщицей.

Училась Лариса в школе № 1, выступала на школьных и городских соревнованиях по легкой атлетике. Очень любила бегать на средние и длинные дистанции. Все зимние вечера проводила на катке городского стадиона. Мальчишки приглашали ее играть в



футбол, Лариса стояла на воротах, и у нее это здорово получалось. В соревнованиях по футболу между командами «Почтарь» и «Пожарник» она была признана лучшим вратарем.

Любовь к катанию на коньках привела к тому, что ее включили в команду для участия в городских соревнованиях.

Сразу после окончания школы Лариса устроилась на телеграф в отдел доставки. Потом прошла курсы повышения квалификации, стала телеграфистом. В 1970-м перешла работать телеграфистом в авиапредприятие. Параллельно выступала на городских соревнованиях. С 1961 года постоянно выигрывала или становилась призером в многоборье по конькобежному спорту. Выступала многие годы на областном первенстве ДСО «Спартак», где также занимала призовые места.

9 декабря 1987 года Ларисы Иннокентьевны не стало.

СТРОИТЕЛЕВ ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ



Родился 9 ноября 1960 года в г. Колпашево.

Учился в школе № 2. Любовь к спорту ему привили учителя физкультуры О.К. Кулеш и Ф.А. Долгих. Играл со сверстниками в дворовой команде. В совершенствовании спортивных навыков Василию помогали Г.В. Петушков и В.С. Безъязыков.

Помимо учебы и тренировок занимался музыкой, окончил музыкальную школу по классу баяна.

В 1978 году, после окончания школы, Василий Строителив поступил в Иркутское авиационное училище на техника. Дружбу со спортом не оставил, активно играл в футбол. Однажды по стечению обстоятельств в финале соревнований среди училищ он встретился с земляком, Сергеем Петушковым, — на этот раз как с соперником.

Приезжая домой, Василий играл за команду авиаторов и сборную города, показывал прекрасный профессиональный футбол.

Окончив училище с красным дипломом в 1982 году, Василий Васильевич устроился на Иркутский авиационный завод. Его сразу

же пригласили в сборную Иркутска «Звезда», которая играла в классе «А». Следующее приглашение — в сборную «Селенга» г. Улан-Удэ. И снова грамотная, показательная игра продвигала его вперед.

Новое предложение — в команду мастеров «Амур» (г. Благовещенск), где Василий Васильевич отыграл восемь сезонов, стал мастером спорта.

Играл бы дальше, но серьезная травма мениска заставила бросить профессиональный спорт и перейти на работу по охране общественного порядка в органы МВД г. Благовещенска. Дослужился до звания подполковника. Сейчас находится на пенсии и руководит охранным агентством.

СТРОИТЕЛЕВ ВЛАДИМИР ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился 23 ноября 1954 года в г. Колпашево.

Учился в школе № 2. Любовь к спорту Владимиру привили учителя Ф.А. Долгих и О.К. Кулеш. Большим плюсом в совершенствовании спортивных дисциплин стало и товарищество, дворовая команда ребят (С. Петушков, С. Пыргаев, С. Саклаков, В. Фомин, Б. Елесин, младший брат Василий и многие другие).

Они самостоятельно организовывали состязания по различным видам спорта (футбол, хоккей, настольный теннис, баскетбол, различные силовые и беговые упражнения). Немалую роль сыграли спортивные площадки военного городка, где ребята могли качественно проводить тренировки, помогали им в этом Г.В. Петушков и тренер-общественник В.С. Безъязыков. В совершенствовании помогли соревнования среди школьных и дворовых команд «Кожаный мяч».

В 70-е годы воспитанники школы № 2 были сильнейшими спортсменами своего возраста, составляли костяк сборной города по футболу и хоккею.



В 1974 году, после окончания школы, Володя пошел со студенческой бригадой подзаработать денег рабочим на стройке ПМК-15. В этом же году он был призван в армию, служил в морской авиации в Приморском крае. Там сумел продемонстрировать свои прекрасные спортивные достижения в футболе, защищая честь батальона и части. Не раз награждался грамотами и дипломами как лучший игрок.

После воинской службы, в 1976-м В. Строителев вернулся домой. Как лучшего защитника тренер сборной А.П. Контеc устроил его на работу на завод «Металлист» — слесарем в механический цех. Пришлось Володе защищать честь заводской футбольной и хоккейной команд.

Через год начальник грузоперевозок В. Севостьянов переманил его в аэропорт — работать слесарем по ремонту спецмашии. Там Владимир трудился в течение 17 лет.

В 1992 году за отличную работу он получил награду, стал «Отличником Аэрофлота Российской Федерации».

Он не раз защищал спортивную честь колпашевского аэропорта. Участвовал в составе команд томских авиадиспетчеров по футболу и хоккею на областных соревнованиях Западно-Сибирского управления гражданской авиации (там играли команды из Омска, Новосибирска, Барнаула, Кемерова, Стрежевого). Владимир Васильевич неоднократно получал призы за лучшую игру в защите.

За результативную игру он получил приглашение в состав сборной Томска для участия в первенстве России по футболу. Команда заняла четвертое место, и у Владимира появилась реальная перспектива играть в команде мастеров. Но Строителев решил остаться в родном городе.

До 2000 года Владимир Васильевич постоянно являлся членом сборной города на областных сельских играх: летом — футбол, зимой — хоккей, становился их призером. Также был участником ветеранской сборной города на призы В. Боровика в Томске и Кемерове.

Сейчас В.В. Строителев находится на заслуженном отдыхе.

ТЕЛИЦИНА РАИСА ФЕДОРОВНА

Родилась 11 декабря 1938 года в г. Колпашево.

Воспитывалась в Тогурском детском доме, так как ее отца убили (был свидетелем кражи скота), а мать посадили в тюрьму в 1941 году.

После Детского дома училась в школе № 5, занималась шахматами, посещала танцевальный кружок и хор при Доме пионеров.

Окончила восемь классов. В 17 лет вышла замуж и с мужем поехала на зимнюю партию в Среднеобскую экспедицию от Томского геофизического треста (ТГТ), чтобы заработать деньги на учебу. 10 лет трудилась в партии разнорабочим: таскала геофизические «косы», рубила просеки, ходила на лыжах по профилям (а расстояния были немалые).

В 30 лет, имея уже двух дочерей, Раиса Федоровна успешно чередовала работу, домашнее хозяйство и спортивные тренировки. Руководство предприятия предложило ей работу завхоза. По собственной инициативе она взялась за общественную работу — помогать людям в их нелегких буднях.

В начале 70-х в Томской области по инициативе Егора Кузьмича Лигачева пропаганда здорового образа жизни, физкультуры и спорт вышли на первый план. Особую популярность приобрел лыжный спорт. Были организованы регулярные спартакиады среди трудовых коллективов, сельские игры.

С этого времени и начинается спортивная летопись Р.Ф. Телициной. Трудовая подготовка помогла ей стать отличной спортсменкой, восьмикратной чемпионкой области по зимнему многоборью ГТО в своей подгруппе на сельских играх, неоднократной чемпионкой и призером игр геологов. С 1977 по 1990 год она являлась основным членом сборной колпашевской команды по многоборью. При этом не забывала об основной работе и общественной деятельности на предприятии, на котором отработала 38 лет.

Жизнь шла, как по расписанию. С утра зарядка, отжимание от пола, дойка коров (семья держала до трех голов скотины и другую



живность). Потом работа, вечером — тренировка на лыжной базе. Не зря говорят: «Спорт и труд рядом идут».

В 1992 году Раиса Федоровна вышла на пенсию, но и сейчас нередко ее можно увидеть на лыжных трассах, среди людей. Она всегда в движении, живой пример для молодежи.

ТРИФОНОВ ВЛАДИМИР АНАТОЛЬЕВИЧ



Родился 21 апреля 1985 года в г. Колпашево.

Учился в школе № 5. В школьные годы начал активно заниматься волейболом, баскетболом, настольным теннисом. В 12 лет пришел в городошную секцию, которой руководил тренер В.Н. Соловьев. Неоднократно выступал в составе сборной команды школьников в областных соревнованиях по волейболу и городкам.

Серьезное увлечение спортом определило дальнейшую судьбу Владимира. После окончания школы, в 2002 году он поступил в Колпашевский педагогический колледж, где продолжил совершенствовать навыки во многих спортивных дисциплинах.

После окончания педколледжа Владимир пришел в ДЮСШ в качестве тренера по городошному спорту и сумел показать себя грамотным специалистом. Среди его воспитанников есть призеры и чемпионы первенства России и чемпионата Европы по городкам (Кирилл Казанцев, Владимир Грачев, Роман Харченко, Евгений Максимов, Алексей Кисель). Да и сам Владимир Анатольевич в этом виде спорта достиг прекрасных результатов, выступая в составе сборной города и Томской области.

Немалый вклад в формирование соревновательной и судейской практики Володи внес председатель общественной федерации городошного спорта П.Д. Агафонов.

Владимир Анатольевич — неоднократный чемпион и призер областных сельских игр «Стадион для всех» по городошному спорту.

В 2004 году, выступая в составе сборной команды Томской области на Чемпионате России по городкам, Владимир выполнил норматив кандидата в мастера спорта. А в 2011 году, также выступая в составе сборной области на Чемпионате России (г. Вятские Поляны Кировской области) стал бронзовым призером и приказом министерства спорта и туризма РФ ему было присвоено высокое звание «Мастер спорта России».

Владимир Анатольевич решил не останавливаться на достигнутом, он продолжает успешно тренироваться и выступать на соревнованиях, приобретает к серьезным тренировкам своих учеников.

ТРОФИМОВ КИРИЛЛ ФЕДОРОВИЧ

Родился 16 февраля 1929 года в Алтайском крае.

Со школьной скамьи увлекался лыжами, играл в футбол. По окончании школы поступил в Колпашевский учительский институт на исторический факультет. Дополнительно отучился и на вечернем спортивном факультете.

Трудовую деятельность начал учителем физкультуры в школах № 4 и № 1. Сам много лет был участником различных городских и областных соревнований по лыжам, являлся капитаном сборной Колпашева по футболу, в составе которой не раз выезжал в Томск и Новосибирск защищать честь города и района.

Руководил в Колпашеве спортивным обществом «Спартак».

За участие в спортивных соревнованиях был награжден множеством грамот, дипломов и кубков. Имел звание спортивного судьи первой категории, правительственные награды: «Отличник физической культуры», «Отличник профтехобразования СССР», «Победитель соцсоревнования».

В 1955 году пришел в СПТУ-2, где вел предмет «Гражданская оборона». Проработал там 35 лет.



Кирилл Федорович очень любил свою работу, был хорошим тренером по лыжам, грамотным специалистом, много читал, имел богатую методическую библиотеку. В свободное время увлекался охотой и рыбалкой, любил лес и природу. За свою жизнь ни разу не обращался к врачам, не курил, вел здоровый образ жизни.

После несчастного случая на рыбалке получил инфаркт. Проблем более двух лет, в 1987 году он ушел из жизни.

ТРУБАЧЕВ ВИКТОР ГРИГОРЬЕВИЧ.



Родился 4 февраля 1937 года в г. Томске.

В 1947 году семья переехала на постоянное место жительства в г. Колпашево. Виктор учился в школе № 11, которую окончил школу в 1955-м. В школьные годы начал заниматься футболом, под руководством учителя физической культуры Ивана Александровича Чернышева бегал на лыжах. Физически развитого, обладающего хорошей футбольной техникой юношу пригласили играть за команду «Спартак», потом за более сильную команду завода «Металлист». В то время тренеров по футболу было мало, в основном спортсмены готовились самостоятельно.

С 1960-го проходил службу в Советской Армии. Служил радиотехником приводных радиостанции военного аэропорта г. Борисполь. В их воинской части была хорошая футбольная команда, и в ее составе Виктор принимал участие в первенстве Киевского военного округа. В качестве центрального защитника своей команды он занимал первые места.

После службы вернулся в г. Колпашево и сразу получил приглашение в команду «Спартак», через два года перешел в команду «Мотор» и был включен в сборную города (в то время сборную по футболу тренировал бывший лыжник Александр Данилович Волков).

Кроме футбольных соревнований Виктор в зимнее время регулярно принимал участия в первенстве города по лыжным гонкам на дистанциях в 3, 5, 10 и 15 км, имел второй разряд, неоднократно на этих дистанциях занимал призовые места. Он охотно участвовал в соревнованиях и по лыжному двоеборью (лыжные гонки и прыжки на лыжах с трамплина). Этот экстремальный вид спорта нравился многим молодым спортсменам. А проектировал Колпашевский трамплин молодой техник-строитель Ю.В. Чеснович, в то время он был прекрасным лыжником и прыгуном. Юрий Васильевич и руководил строительством трамплина. (Это сооружение было снесено в начале 1960 года при строительстве забора вокруг мясокомбината.)

Лыжный спорт в Колпашеве в то время был очень развит. Вместе с В. Трубачевым бегали на лыжах известные в области колпашевцы Кирилл Трофимов, Николай Мишаков, Тамара Аренкина (Мыскова).

В марте 1957 года Виктор впервые принял участие в первенстве области по лыжному двоеборью за команду Колпашева. Бежал 15 км и прыгал с 40-метрового трамплина (лучший результат в прыжках — 29 метров). Из летающих лыжников в Колпашеве Виктор помнит Александра Оконешникова, Валерия Гридасова, Владислава Метигус. С этими спортсменами В. Трубачев много лет выступал на областных соревнованиях за свой город.

Кроме этих видов спорта Виктор Григорьевич Трубачев занимался прыжками в высоту, участвовал в городских соревнованиях. Его рекорд в этом виде способом «ножницы» — 130 см. Вместе с известным Колпашевским врачом Вадимом Петровичем Никитиным занимался стрельбой из мелкокалиберного пистолета, в первенстве города по стрельбе занимал второе место с результатом 85 очков из 100.

После окончания в 1960 году Новосибирского техникума связи Виктор Григорьевич поступил на работу в Нарымский электротехнический узел связи и проработал на различных инженерных должностях до 1999 года.

Сейчас В.Г. Трубачев на заслуженном отдыхе, воспитывает внука, проживает в г. Колпашево.

ФОМИН ВАЛЕРИЙ БОРИСОВИЧ



Родился 16 июля 1958 года в г. Колпашево.

Спортом отличник Валера Фомин всерьез увлекся в школьные годы. В школе № 2 их класс был самым спортивным. Еще бы! Среди одноклассников Валерия — Б. Елесин, С. Саклаков, В. Стронителей, С. Петушков и С. Пыргаев. Все вместе они представляли из себя прекрасную спортивную команду, выступая за сборную школы

по многим видам спортивных программ, а впоследствии составляли костяк сборной города по хоккею и футболу. Всему этому способствовали учителя физкультуры — О.К. Кулеш и Ф.А. Долгих.

В 7 классе, участвуя в соревнованиях «Кожаный мяч» в составе сборной Колпашева, Валерий Фомин получил приз как лучший защитник. В 1973 году за спортивные достижения и отличную учебу он был награжден путевкой в пионерский лагерь «Артек».

После школы поступил в Томский политехнический институт, который окончил с красным дипломом. Во время учебы успевал играть в футбол за сборную города.

По направлению института проходил преддипломную практику в Монголии, где получил хорошую школу руководства.

Вернувшись в Колпашево, начал трудовую деятельность с должности инженера тепловых сетей ЖКХ. Затем возглавил муниципальное предприятие «Теплотехснаб», где отработал 13 лет и проявил себя прекрасным руководителем. В процессе работы успевал активно помогать развитию спорта и как депутат районной Думы, и как руководитель предприятия.

В 1999 году В.Б. Фомин был организатором соревнований кубка «Межсезонье» среди различных предприятий района («Телеком», «Югана», «Теплосервис», «Звезда», «Госхоз» и др.). Организовал и руководил дворовой футбольной командой мальчишек «Вымпел», которая успешно выступала на первенстве города.

В.Б. Фомин является одним из меценатов футбольного клуба «Колпашево».

Валерий Борисович и сейчас продолжает оказывать поддержку спортсменам и району в организации и проведении соревнований и поездок.

ФОМИНЦЕВ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ

Родился 27 декабря 1935 года в д. Могильный Мыс.

Учился в Старокороткинской школе, в среднем звене его одноклассником был Виль Липатов, впоследствии известный советский писатель.

С 1959 по 1962 год работал в восьмилетней школе в Усть-Чае, а с 1962 по 2009-й — в Тогурской средней школе.

В 1964 году Владимир Иванович окончил Томский государственный педагогический институт по специальности «учитель математики и черчения». Трудовой стаж — 48 лет. Награжден нагрудным знаком «Отличник народного просвещения СССР».

Не одно поколение учеников воспитал Владимир Иванович. Он занимался с ними начальной военной подготовкой, вел спортивную секцию по стрельбе, а также строевой подготовке. Его воспитанники были лучшими в районных смотрах песни и строя. Школьные команды неоднократно становились победителями в области, всегда занимали призовые места на соревнованиях по многоборью среди допризывной молодежи, в военно-спортивной игре «Рубеж» и «Победа».

«Если готовиться, — то готовиться нужно серьезно и основательно», — считал В.И. Фоминцев.

Он вел также шахматно-шашечный кружок, который дети посещали с удовольствием. Под его руководством появились женские команды. Среди лучших воспитанниц педагога — Наталья Геннадьевна Воронежская (пятикратная чемпионка города), Ольга Сергеевна Хазеева (неоднократная чемпионка города и области),



Людмила Хазеева, Ольга Лукьянова и многие другие. В течение 10 лет Владимир Иванович сам становился чемпионом и призером районных соревнований, не раз выезжал и вывозил учеников в областной центр на различные турниры. Имел первый разряд по шахматам и был фанатом любимого дела.

Чувство юмора, жизнерадостность, энергичность, артистизм — всеми этими качествами в полной мере обладал В.И. Фоминцев. Он был незаменимым Дедом Морозом на новогодних утренниках, участвовал в театральных постановках. Например, на конкурсе «Самый классный классный» Владимир Иванович исполнял роль Папуаса, зажигательный танец педагога запомнился всем зрителям.

За свою полувековую трудовую биографию он выпустил не одно поколение учеников, которые после окончания школы связали свою жизнь со службой Отечеству. Это Николай Иванов, Сергей Маслов, Сергей Доронин и многие другие.

7 декабря 2011 года после продолжительной болезни В.И. Фоминцев ушел из жизни. Десятки коллег и сотни выпускников хранят о нем добрую память.

ХОНЯКИН АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ



Родился 29 апреля 1969 года в селе Старом Чажемто Колпашевского района. Закончил 10 классов Чажемтовской средней школы. С самого детства Александр занимался спортом. Особенно полюбились ему лыжи. В то время в школе приходилось сдавать нормы ГТО, и заниматься приходилось серьезно.

Занимался Александр под руководством учителей физической культуры Владимира Петровича Матвеева, а с 1984 года тренировался у Александра Ивановича Думанецкого, который создал школьную волейбольную команду, за которую играл Александр.

В 1986 году Александр окончил школу и поступил в

Новосибирский техникум физической культуры и спорта. Позже, переведен поближе к дому — в Колпашевское педагогическое училище на факультет физической культуры. Во время обучения Александр выступал в соревнованиях по лыжам и играл за сборную педучилища по волейболу.

С 1987 по 1989 года служил в Монголии. После службы, в 1989 году, продолжил обучение в Колпашевском педагогическом училище. Во время учёбы, помимо училищной команды, Александра приглашали играть в городскую команду «Металлист», где собрался костяк сборной города по волейболу.

В 1990 году, окончив обучение в педучилище, Александр устроился на работу в Чажемтовскую среднюю школу учителем физической культуры. Помимо школьной команды, Александр Павлович организовал команду по волейболу и в селе. Взрослая команда под руководством Александра Павловича тоже успешно выступает в городских соревнованиях. Не раз занимала призовые места, а лучшие игроки постоянно выступают в составе сборной Колпашева.

С 2006 года Александр Павлович, помимо основной работы, привлечён по совместительству инструктором по спорту в Чажемтовском сельском поселении, где отвечает за подготовку команды к межпоселенческим играм. Команда села является постоянным лидером этих соревнований.

Александр Павлович Хонякин успевает совмещать работу учителя физкультуры и тренера-преподавателя по волейболу от городской ДЮСШ им. О.Рахматулиной. Его ученики не раз составляли достойную конкуренцию городским школьным командам, лучшие игроки привлекаются в состав сборной школьников.

В 2011–2012 годах сборная с.Чажемто по волейболу под руководством капитана Александра Хонякина успешно выступала в междугороднем турнире ветеранов Сибири в г. Северске.

До сих пор Александр Павлович ведет активную пропаганду спортивной жизни села и готовит команды к различным соревнованиям.

ЧЕРЕНЕВА НАДЕЖДА МИХАЙЛОВНА



Родилась 1 января 1958 года в с. Баркос Добрянского района Пермской области.

После окончания Надеждой семи классов семья переехала в с. Тогур Колпашевского района. Здесь в 1975 году Надя окончила среднюю школу. В школьные годы занималась физкультурой и спортом у прекрасной семейной тренерской четы — В.П. и Ф.Г. Чичигиных. Виктор Павлович заметил ее спортивные способности и привлек

к занятиям легкой атлетикой. Надежда успешно стала выступать на различных соревнованиях в беге на средние дистанции и в кроссах, неплохие результаты показывала и в лыжных гонках.

Тренер по лыжным гонкам Александр Васильевич Колмаков уговорил ее заняться лыжами.

После школы Надежда поступила в Колпашевское педучилище на физкультурное отделение, продолжала заниматься лыжной подготовкой, стрельбой, спортивной гимнастикой. В 1976-м она выполнила нормативы первого спортивного разряда по лыжным гонкам и в зимнем многоборье ГТО. На третьем курсе попала в состав сборной города, а затем и в сборную области по лыжным гонкам и многоборью, неоднократно становилась чемпионом и призером городских, областных и министерских соревнований.

После окончания педучилища Надежда Михайловна поступила на работу инструктором по производственной гимнастике на швейную фабрику «Сибирячка» в г. Томске. Участвовала в различных соревнованиях за свое предприятие и в составе команды спортивного общества «Спартак».

В 1978 году Надежда Михайловна возвратилась в Колпашево, трудилась методистом по спорту в самой крупной по тем временам организации — Томском геофизическом тресте. Упорство, ответственность, умение вести за собой людей, уважение к ним помогли ей создать сильнейшую спортивную команду в области, которая на протяжении 10 лет являлась лидером всех соревнований на спортивных играх зимних и летних спартакиад геологов.

Немалый вклад внесла Надежда Черенева в развитии спортивного движения города и области. О ее заслугах говорят награды, их много — более 80 медалей и грамот различного достоинства.

С 1989 года она является ветераном спорта.

В 1992-м Надежду Михайловну пригласили на работу главным специалистом по физкультуре и спорту в администрацию Колпашевского района. Проработав там четыре года, перешла в военкомат.

За многолетний добросовестный труд Надежда Михайловна Черенева награждена медалью Министерства обороны «За доблестный труд».

В настоящее время Надежда Михайловна находится на заслуженном отдыхе и продолжает иногда принимать участие на городских соревнованиях в стрелковом виде спорта, показывая неплохие результаты. Это человек с активной жизненной позицией, прекрасная, заботливая мама и бабушка.

ЧЕРНОУСОВ ВАСИЛИЙ ПОРФИРЬЕВИЧ

Родился 26 декабря 1936 года в г. Колпашево.

Василий был четвертым ребенком в семье. Рос крепким, резвым, всесторонне развитым. С детства любил рыбалку, хорошо плавал, в старшем возрасте спокойно переплывал Обь. В свободное время гонял с мальчишками футбол. Среди сверстников был лидером.

Учился в школе № 3, очень любил физкультуру, уроки у них вел учитель А.П. Буянов, участник Великой Отечественной войны. Молодой, красивый, энергичный педагог сумел оживить спортивную жизнь в школе, уроки проходили интересно, кроме того, в образовательном учреждении действовали различные секции.



Самыми доступными видами спорта в то время были лыжи, футбол, легкая атлетика — бег и прыжки, и Василий приобщился к систематическим занятиям физической культурой. Занимался лыжным спортом, прыжками с трамплина (в 50-е годы в Колпашево имелся свой 25-метровый трамплин в районе мяскокомбината).

Отличных результатов Василий Порфирьевич добился именно на трамплине как «летающий» лыжник, установив рекорд Колпашева — 18 метров. Этот рекорд остался не побитым до сих пор.

Немало Василий имел наград по различным видам спорта, защищая честь класса, школы, района. После семилетки, поступив в Томское профтехучилище на электромонтажника, продолжил успешно тренироваться и защищать спортивную честь училища на различных соревнованиях.

После учебы вернулся в Колпашево и устроился работать диспетчером в Северные электрические сети, а после окончания заочного отделения Томского политехнического института стал инженером.

Спортивная жизнь на предприятии сразу же оживилась. Василий Порфирьевич сумел наладить на предприятии эту работу. Сформировал лыжную, легкоатлетическую, футбольную команду, дружину по хоккею с мячом, которые не просто выступали в городских соревнованиях, но и создавали конкуренцию именитым командам авиаотряда, завода «Металлист» и автотранспортного предприятия. Василий Порфирьевич совместно с профсоюзным комитетом и директором СЭС И.И. Щербаковым сумел организовать хорошую спортивную базу.

Вместе с ним активно занималась лыжами и его жена Светлана Пантелеевна Черноусова (Чернышова), сын Виктор и родная сестра Тамара Порфирьевна Кашеварова, которая считает брата своим первым тренером и наставником в спорте.

В 1975 году в 38 лет Василий Порфирьевич Черноусов при трагических обстоятельствах ушел из жизни.

ЧЕРНЫШОВ ИВАН АЛЕКСАНДРОВИЧ

Родился 9 октября в 1926 году.

Его семья приехала в Колпашево в 30-х годах. И здесь началось становление спортсмена и отличного педагога Ивана Александровича Чернышова. Он учился, занимался спортом и получал первые спортивные награды в школе № 1, демонстрируя отличные результаты в легкой атлетике и лыжном спорте.



В 1943 году Иван был призван в армию.

По приказу командования части его направили в Рыбинское танковое училище. В звании лейтенанта Иван был направлен для прохождения военной службы в Прибалтику, в качестве командира танка Т-34. Здесь ему неоднократно приходилось принимать участие в боевых операциях, за что он был отмечен боевыми наградами.

Демобилизовавшись в 1946 году, Иван Александрович с фронтовым товарищем поехал учиться в Пермский техникум физкультуры. По окончании техникума вернулся в Колпашево и работал учителем физкультуры в школах №№ 1, 4, 11. За годы работы в школах Иван Александрович подготовил много хороших спортсменов. Сборные команды школьников всегда успешно выступали в различных видах спорта. И сам педагог являлся сильнейшим лыжником города и области. Входил в состав сборной области, республиканского ДСО «Спартак» по лыжам, на соревнованиях всегда выходил в призеры.

В 1967 году в Колпашевском педагогическом училище открылось спортивное отделение, куда пригласили И.А. Чернышева — преподавать лыжи, легкую атлетику и спортивные игры. Именно с его именем связано начало развития спортивной жизни училища. Иван Александрович воспитал немало прекрасных педагогов, отличных спортсменов и тренеров.

Его жизнь оборвалась внезапно, на рабочем месте, 13 сентября 1979 года.

ЧЕСНОВИЧ ВАСИЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ



В 1947 году вместе с семьей Николая Лаврентьевича Мичурина (преподаватель физкультуры в педучилище), в Колпашево появилась семья Василия Александровича Чесновича, преподавателя физкультуры в учительском институте. Именно благодаря им в нашем городе оживилось спортивное движение, особенно привлекательным стал лыжный спорт.

Василий Александрович, кроме основной работы, тренировал городскую сборную лыжников, подготовил немало замечательных спортсменов, защищавших честь района.

Среди его воспитанников — настоящие «звезды»: Анна Карташова (Колмакова) в г. Свердловске в 1951 году стала чемпионкой Сибири и Дальнего Востока в кроссе на 5 и 10 км; Валя Логачева (Матвиенко) в 1959 году в г. Омске на первенстве Сибири и Дальнего Востока стала чемпионкой на трехкилометровой дистанции в лыжных гонках, опередив всех с большим отрывом; Светлана Красинец (Жукова), Кирилл Трофимов, Николай Колмаков — продолжили работу дело своего наставника.

В 1949 году В.А. Чеснович стал инициатором лыжного перехода Колпашево–Томск. Преодолев расстояние за 7 дней, колпашевские спортсмены достойно выступили в первенстве области (девушки в эстафете 4 по 3 км стали чемпионками, а в мужской эстафете 4 по 10 км сам Василий Александрович бежал один этап, заняв четвертое место).

Он всегда умел подбодрить, настроить на высокий результат. Ориентируясь на погодные условия и состояние снега, сам варил лыжную мазь. Тогда в продаже ее не было, а ведь бегали спортсмены на деревянных лыжах. Но воспитанники Чесновича всегда оказывались удачливее соперников.

Василий Александрович очень интересно проводил занятия и в гимнастической секции, включал в них элементы игры и танцев. Как правило, занятия проходили под музыку, аккомпанировал аккордеонист Юрий Богинский.

Именно В.А. Чесновичу принадлежала идея организовать факультатив по физвоспитанию, и по окончании института многие студенты получали дополнительную специальность — учитель физкультуры в школе.

Дети Василия Александровича — Юрий, Инна, Маргарита, Анна, а также внуки Сергей, Лена, Ира — росли в атмосфере любви к спорту. Впоследствии они продолжили дело отца и деда. Это настоящая спортивная династия.

Воспитанники В.А. Чесновича так отзываются о своем наставнике: «Это замечательный человек — учитель, тренер, друг. Он учил нас не только любить спорт, но и учил жить, трудиться, побеждать».

ЧЕСНОВИЧ ЮРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

Родился 2 ноября 1929 года в г. Томске.
С 1951 года проживает в Колпашево.

С юных лет отец, Василий Александрович, приобщал сына к активным занятиям спортом и привлекал к участию в соревнованиях по лыжным гонкам. Спортивный дух и азарт переполняли молодого человека. С годами совершенствовались спортивные навыки, оттачивалось мастерство.

В 1966 году Юрий Васильевич заочно окончил физкультурное отделение Томского государственного педагогического института. В это время он уже работал учителем физкультуры в Колпашевском медицинском училище. Там он трудился до 1989 года, отсюда и вышел на пенсию.

За время педагогической деятельности Ю.В. Чеснович подготовил чемпионку России Нину Генза.

С 1972 по 1981 год его воспитанницы выступали на министерских соревнованиях по лыжным гонкам, неоднократно занимали призовые места.

Сам Юрий Васильевич вместе с А.П. Буяновым в составе сборной района регулярно участвовал в соревнованиях. И это был не



только бег на лыжах, но и прыжки с трамплина. А лыжный трамплин, высота которого достигала 25 метров (!), в прежние годы был выстроен недалеко от мясокомбината. За его состояние был ответственным Ю.В. Чеснович.

От территории мясокомбината до Тогура проходила лыжная трасса, которая и была тренировочной площадкой для колпашевских спортсменов-лыжников.

Многочисленные поощрения за спортивные достижения, как самого Юрия Васильевича, так и его воспитанников — результат регулярных и упорных тренировок, воли и стремления к победе.

Юрий Васильевич Чеснович, продолживший спортивную семейную династию, — человек удивительный. Несмотря на большие заслуги в спорте, этот вид деятельности не стал главным в жизни. Юрий Васильевич — творческий человек. Он увлекается художественной самодеятельностью, занимается плетением из лозы и бересты, пишет стихи. До сих пор занимает активную жизненную позицию.

В 2002 году его удостоили звания «Почетный житель Колпашевского района».

ЧИКУРОВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ



Родился 6 ноября 1970 года в г. Колпашево.

Спортом начал заниматься во время учебы в школе № 4. Вначале его увлекли лыжи, но с возрастом он отдавал предпочтение игровым видам (баскетболу, волейболу, футболу). Сергей перешел в секцию волейбола и баскетбола к тренеру Александру Александровичу Бескровных. Юноша оказался очень способным, трудолюбивым игроком. Его талант был замечен, и Сергея включили в школьную сборную. Выступал он и на областных соревнованиях.

Во всех сборных командах Сергей играл ведущую роль нападающего и приносил в командную копилку наибольшее количество очков. На всех крупных школьных соревнованиях талантливый игрок всегда отмечался призами, будь то баскетбол или футбол.

В 1988 году Сергей Чикуров в первый раз сыграл за сборную Колпашевского района на областных летних сельских играх. Благодаря его стараниям команда заняла первое место.

В 1990-м, уже курсантом Рижского летно-технического училища, он стал чемпионом России среди летно-технических училищ по баскетболу.

После окончания училища С.В. Чикуров поступил в Колпашевское авиапредприятие на должность диспетчера службы движения. И продолжил выступать за сборную Авиапредприятия на областных соревнованиях.

В 1991 году в составе команды футболистов из Колпашева (Борис и Владимир Елесины, Валерий Малафеев, Александр Кузнецов, Виктор Скирневский, Илья Минин, Андрей Яхотин) выступая за сборную авиадиспетчеров Западносибирского Управления гражданской авиации, куда входили города Омск, Новосибирск, Колпашево, Томск, Барнаул, Кемерово, Новокузнецк, Сергей стал чемпионом России.

В дальнейшем первенство России среди авиадиспетчеров проходило в Турции. И на этих турнирах С.В. Чикуров успешно выступал за сборную авиадиспетчеров Западносибирской гражданской авиации.

На этих турнирах Сергей Владимирович неоднократно отмечался как лучший нападающий.

В 2000 году усилиями Михаила Михайловича Миронова, Георгия Васильевича Петушкова и тренера Сергея Георгиевича Петушкова в Колпашеве был создан футбольный клуб. ФК «Колпашево» много лет успешно выступал на соревнованиях сильнейших футбольных команда г. Томска. За это время Сергей Владимирович становился двух- и трехкратным призером первенства области, обладателем первого места в розыгрыше Кубка области по футболу, неоднократно признавался лучшим бомбардиром чемпионата области.

Сергей продолжает выступать за сборную по футболу в областных летних и зимних сельских играх.

Спортивный талант, огромное трудолюбие Сергея Владимировича Чикурова приносят значительный вклад в результаты команды, за которую он играет с 1991 года. За это время «Авиатор» — «Авиастарс» становился чемпионом города, турнира на призы главы Колпашевского района В.И. Шафрыгина.

Кроме игровых видов спорта Сергей занимается рыбалкой, участвует в соревнованиях по подледному лову.

Это прекрасный семьянин, надежный и верный товарищ. Своей спортивной энергией он воодушевляет коллег по команде только на победный результат.

ЧИЧИГИН ВИКТОР ПАВЛОВИЧ



Родился 1938 года в с. Балаганск Иркутской области.

Дошкольное детство пришлось на военные годы. Ребячий досуг составляли подвижные игры на улице: лапта, городки, «из круга вышибала», «мяч в лунку», катание на лыжах, которые мастерили из деревянных бочек. Они были просто жизнью мальчишек, и ни с какой физкультурой их не связывали.

В школу Виктор пошел в победном 1945 году. Уроки физкультуры вел баянист. Он играл мелодию песни «По долинам и по взгорьям...», и под нее дети маршировали.

Все изменилось с приходом в школу Гавриила Григорьевича Соколова, выпускника Иркутского техникума физкультуры. Ребята узнали, что такое футбол, волейбол, легкая атлетика. Всею неумную мальчишескую энергию новый учитель направил в русло соревнований.

После окончания школы Виктор, как многие мальчишки той поры, мечтал стать летчиками. Но не повезло. И тогда он принял серьезное решение: «Если не в небо, то в физкультуру». Поступил в Иркутский техникум физкультуры. Здесь В. Чичигин увлекся легкой

атлетикой, особенно метанием копья и многоборьем ГТО, которое являлось обязательным. Выступая за техникум, неоднократно становился чемпионом и призером области, на Зоне Сибири и Дальнего Востока в метании копья установил личный рекорд — 68 метров 70 сантиметров.

В 1958 году выпускника физкультурного техникума распределили в родной Балаганск. Работал он председателем районного спорткомитета при исполкоме. Помимо личных выступлений, готовил и выставлял команду на соревнования за Иркутскую область. Пять лет Виктор Павлович успешно проработал на этом посту. Затем два года отдал родной школе, и тоже не безуспешно: его волейбольная команда заняла 2-е место на Зоне Сибири и Дальнего Востока.

По семейным обстоятельствам Виктор Павлович в 1965 году переехал в Колпашево. Первые два месяца работал инструктором городского комитета по физкультуре. Затем ненадолго стал председателем районного совета ДСО «Урожай». После чего перешел на работу в школу № 5 учителем физкультуры.

Кандидату в члены коммунистической партии Виктору Павловичу Чичигину по рекомендации горисполкома предложили возглавить Тогурский детский дом. Как честный, целеустремленный человек, Учитель с большой буквы, Виктор Павлович, вместе с женой, Фридой Христиановной, перешел на работу в это учреждение, которому они отдали в общей сложности более 40 лет.

Чета Чичигиных много сил и знаний отдает детям, в недавнем прошлом они сами — прекрасные спортсмены. Виктор Павлович — четырехкратный призер первенства РСФСР и чемпион Сибири и Дальнего Востока в метании копья и многоборью ГТО. А Фрида Христиановна — призер и победитель спортивных соревнований по многоборью ГТО различного уровня: городских, областных, зональных.

И сейчас они являются примером для учеников, всегда находятся в хорошей форме, о больничных думать некогда. Девизов у Виктора Павловича два: «Если я могу, то и ты сможешь», «Куришь — значит, не сможешь бегать». Основная задача педагога — чтобы все дети посещали уроки физкультуры. А когда дети видят, что учитель все силы отдает любимому делу, не считается со временем, то они ценят это и стараются не подвести.

Помимо уроков Виктор Павлович проводит и секционную работу при спортивной школе. Его воспитанники не раз становились чемпионами и призерами Томской области и сельских игр: А. Фомин — в толкании ядра, Н. Сидорова и А. Михайлов — в беге на 200 и 400 м. А одна из учениц, Татьяна Насонова (по мужу Гойщик) стала олимпийской чемпионкой 22-х игр в Москве 1980 году в эстафетном беге «четыре по 400 м».

В 2003 году команда Тогурской школы в г. Красноярске стала чемпионом по многоборью на соревнованиях «Шиповка юных».

А Виктор Павлович еще держит немалое хозяйство, и всегда все успевает, даже совершает пробежки вместе с ребятами от Тогура до Колпашево в дни кросса. Заочно он окончил Томский пединститут.

Имеет звание «Отличник физической культуры и спорта Российской Федерации».

Виктор Павлович Чичигин до сих пор в строю, кажется легким, веселым, и в тоже время это требовательный, строгий и принципиальный человек.

ШКИЛЕНОК БОРИС СТЕПАНОВИЧ



Родился 10 января 1943 года в д. Терховичи Логойского района (Белоруссия) в 15 км от Хатыни.

В семье было 11 детей. Трое братьев ушли на фронт. Один из них в звании майора погиб под Ригой, второй сложил голову в 1944-м, а третий дошел до Берлина. Семеро детей вместе с родителями побывали в немецких застенках за связь с партизанами, в их числе — годовалый Борис.

С детства он увлекся спортом, в 6–7 лет уже вовсю играл в футбол (правда, в роли мяча выступала шапка-ушанка, набитая соломой). В школе заинтересовался волейболом и баскетболом. Спортивного инвентаря и спортивных залов тогда не было, приходилось

заниматься на улице легкой атлетикой и лыжными гонками (лыжи из березы мастерили сами). В 1958–1959 гг. Борис выступал на соревнованиях школьников за свой район и область.

В 1959 году, по окончании после школы Б. Шкиленок поступил в техническое училище, осваивать профессию монтажника-высотника. Из-за материальных трудностей пришлось прекратить постоянные тренировки.

После училища, в 1960 году, он вновь серьезно занялся лыжным спортом и футболом. А через год выиграл первенство города по лыжным гонкам среди допризывной и призывной молодежи. Бориса пригласили в состав сборной Минского автомобильного завода, где он не раз становился призером городских и областных соревнований.

В 1961 году Б. Шкиленок поступил на заочное отделение Белорусского государственного института физической культуры. После первого курса его призвали в армию. С 1962 по 1965 год, во время службы, он выступал на первенствах дивизиона по военному многоборью и практически всегда становился призером соревнований.

После демобилизации Борис продолжил учебу в институте и тренировки на Минском автозаводе, успешно выступая за его сборную в соревнованиях по лыжам, легкой атлетике и футболу.

В те года на Минском автомобильном заводе проводились свои Олимпийские игры по 16 видам спорта (зимой и летом). Борис Степанович неоднократно становился чемпионом и призером игр по лыжным гонкам, футболу, баскетболу и скоростному бегу на коньках.

Но учеба в институте давала о себе знать. Чтобы перевестись на последний курс, необходимо было работать по профилю. Пришлось перейти на работу в Белорусский институт механизации сельского хозяйства, где он преподавал физкультуру и вел тренерскую работу по лыжным гонкам. И сам он выступал за сборную института. В 1970 году сборная выиграла зональные соревнования по лыжам среди вузов в МСХ СССР. В зоне были Литва, Латвия, Эстония и Белоруссия. Приняли участие в финале в г. Пермь.

В 1973 году переехал в Томск, где работал тренером по лыжам на манометровом заводе. Под руководством Бориса Степановича команда неоднократно становилась чемпионом города. Несколько

человек входили в состав сборной облсовета спортобщества «Труд». Воспитанница тренера Б.С. Шкиленка Галина Михайлова выиграла зональные соревнования по лыжным гонкам на 5 и 10 км на первенство Сибири и Дальнего Востока.

В 1975 году Борис Степанович был избран на пост председателя бюро секций лыжных гонок. В 1979-м перешел на работу в Томский лесотехникум, руководителем физвоспитания. Тренировал сборную команду лыжников среди Союза лесотехникумов.

В 1983 году переехал в Колпашевский район, в село Новогорное, где устроился в ДЮСШ тренером по лыжной подготовке. За время работы воспитал немало хороших перспективных спортсменов (восемь человек выполнили нормативы первого разряда, трое окончили пединститут).

Тренер по праву может гордиться своими воспитанниками. Судите сами. Николай Чехотский стал тренером Чехословацкой сборной по биатлону. А Денис Шестаков неоднократно становился чемпионом и призером области по легкой атлетике и спортивному ориентированию. В 2005 году в составе сборной Томской области он занял 4-е место на чемпионате России по зимнему ориентированию в г. Ленинграде.

Постоянно лыжники Бориса Степановича в составе сборной Колпашева защищали честь района на областных соревнованиях. Юношеская футбольная команда как чемпион участвовала в соревнованиях «Кожаный мяч» (Виктор Зауэр, Роман Петров, Денис Шестаков, Семен Шкиленок). Старшие футболисты были постоянными участниками футбольного первенства города.

В период общего развала Б.С. Шкиленок занимался предпринимательской деятельностью. В 2004 году он вернулся на тренерскую работу в ДЮСШ.

Ежегодно воспитанники Бориса Степановича входят в состав сборной школьников на областные соревнования по лыжам и легкой атлетике. В межпоселенческих играх района новогоренцы всегда становятся чемпионами и призерами соревнований. Сам Борис Степанович — неоднократный чемпион игр по биатлону.

До сих пор Б.С. Шкиленок ведет активную работу по подготовке своих команд к соревнованиям, отвечает за их тренировки и выступления.

ЯМЩИКОВ ТИХОН СЕРГЕЕВИЧ

Родился 22 июня 1954 года в р. п. Тогур. Учился в Тогурской средней школе. Лыжами начал заниматься под руководством тренера и учителя истории А.В. Колмакова. Уже тогда на соревнованиях Тихон стал показывать хорошие результаты.

В то время в школе собралась сильная команда лыжников — В. Безруков, В. Семиколосов, С. Романов, В. Чернев, Л. Жернаков. Было с кем тренироваться и за кем тянуться. В старших классах за активное участие в оборонно-массовой работе с учащимися своей школы Тихону Ямщикову доверили руководить первичной организацией ДОССАФ (за успехи которой он неоднократно награждался почетными грамотами и дипломами). Именно в школе получили развитие такие качества его характера, как трудолюбие, ответственность за порученное дело, принципиальность, честность и отзывчивость, ставшие определяющими в жизни.



После окончания школы Тихон поступил в Колпашевское педагогическое училище на физкультурное отделение. Прекрасный преподавательский состав помог ему освоить многие спортивные дисциплины, получить хорошую физическую подготовку. Не раз в составе сборной училища он успешно выступал на соревнованиях по футболу, участвовал в лыжных гонках и летних кроссах.

В 1973 году, после окончания педучилища, Т. Ямшиков был призван в армию. Служил в г. Иркутск, не раз становился чемпионом и призером армейских соревнований.

После демобилизации Тихон Сергеевич устроился на Колпашевскую лыжную базу техником по обслуживанию лыжных трасс. Завел семью, но дочь и сына приходилось воспитывать самому.

Т.С. Ямщиков участвовал в строительстве лыжной базы и достройке второго этажа. При этом успевал подготовить трассы и выступать на соревнованиях.

С 1976 по 1986 год Тихон Сергеевич являлся одним из лучших лыжников, прекрасно бегал эстафеты в команде (Е.Ю. Сивков, Л.Н. Жернаков, Т.С. Ямщиков, А.В. Кобальков), входил в состав сборной города,

играл в футбол за команды «Урожай», «Геолог», «Учитель», был лучшим полузащитником. Его личными достижениями стали звание кандидата в мастера спорта по лыжной гонке на 50 км в первенстве Томской области, 1–2 места в зимней областной спартакиаде на трассе 10 и 15 км (1982 г.), призовые места в зимних областных сельских играх «Снежные узоры» (полнзатлон, 1983–1990 гг.).

В 80-е годы Тихон Сергеевич начинает работать в Колпаевской санаторной школе-интернате — сначала учителем физкультуры, а затем и директором. За эти годы школа-интернат становится не только лечебным, но и спортивным учреждением. Не раз ее воспитанники на областных соревнованиях становилась призерами. Всю свою любовь Т.С. Ямщиков отдавал своим питомцам, которым порой не хватало отцовского тепла.

Но серьезная болезнь не дала продолжить череду личных спортивных достижений и педагогическую деятельность. Тихон Сергеевич перешел на работу в коммунальную сферу, мастером по обслуживанию жилого фонда. Его ответственность и порядочность помнят многие колпашевцы.

В 2006 году он ушел из жизни.

ПОСЛЕСЛОВИЕ

Данное издание является результатом многолетней кропотливой работы по сбору материалов о ветеранах спорта Колпашевского района, которые внесли свой посильный вклад в развитие физкультуры и спорта. Цель его — пропаганда здорового образа жизни и поддержание интереса у подрастающего поколения к занятиям физическими упражнениями.

Подготовка книги велась с 2008 года. Собранные материалы являются подлинными, собранными на основании фактов, представленных Колпашевским краеведческим музеем, музеями школ города и района, спортсменами, их родственниками и близкими им людьми.

По решению совета ветеранов спорта прошли публикации в местных средствах массовой информации, после чего были в тексте книги сделаны необходимые поправки.

Авторы книги и совет ветеранов спорта Колпашевского района сожалеют, что о многих ушедших известных спортсменах не удалось собрать материал. Поэтому обращаемся к жителям Колпашева с просьбой о помощи в сборе недостающих сведений.

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	3
Абдуллаев Равиль Гайнулаевич	6
Авдеев Александр Сергеевич	7
Авдеев Сергей Сергеевич	8
Авдеева Эмма Петровна	10
Агафонов Петр Дорозеевич	11
Андреев Иван Федорович	12
Барановская Нина Александровна	13
Белязиков Виктор Семенович	14
Белоруков Алексей Федорович	16
Белорукова Зинаида Михайловна	17
Бескровных Александр Александрович	18
Бирюков Александр Михайлович	19
Бобрус Александр Гаврилович	20
Бочкарев Алексей Степанович	22
Бубиндус Игорь Вальдемарович	23
Буянов Алексей Петрович	25
Витюк Анатолий Васильевич	27
Войнов Александр Евстропьевич	28
Войнова (Каричева) Вера Александровна	30
Высоцкий Владимир Илларионович	31
Гаджимурадов Гаджимурад Абуемислимович	33
Готман Александр Федорович	34
Дектярев Владимир Ильич	35
Догановская Зоя Семеновна	36
Долгих Федор Алексеевич	37
Елесин Борис Сергеевич	38
Елесин Владимир Сергеевич	40
Злодеева Галина Викторовна	41
Иванов Геннадий Михайлович	43
Илларионов Иван Илларионович	45
Каменская Елена Борисовна	46
Каранин Федор Вавилович	47
Кашеваров Владимир Митрофанович	48
Кашеварова Тамара Порфирьевна	50
Княжкин Иван Иванович	52
Княжкин Сергей Иванович	53
Княжкин Петр Иванович	54
Киселев Алексей Евстафьевич	55
Кобальков Александр Васильевич	56
Копригин Алексей Сергеевич	57

Ковригин Сергей Павлович	58
Ковригина Любовь Ивановна	59
Ковылин Владимир Николаевич	61
Колесников Владимир Александрович	62
Колмакова Анна Ефимовна	63
Коноваленко Валентина Гавриловна	65
Коноваленко Сергей Степанович	66
Коровин Лев Васильевич	67
Кохон Виктор Ермолаевич	68
Контеc Александр Павлович	70
Крутасов Владимир Павлович	71
Кулеш Олег Константинович	72
Кухаренок Владимир Андреевич	73
Куценко Александр Владимирович	74
Лесняк Владимир Ильич	77
Лесняк Галина Ильинична	79
Лесняк Маина Александровна	80
Маклаков Владимир Николаевич	82
Маклакова Валентина Васильевна	82
Манунов Владимир Александрович	83
Мафуюань Сергей Михайлович	85
Медведев Борис Иванович	87
Мессарович Сергей Аркадьевич	88
Мешеров Анатолий Геннадьевич	89
Минин Анатолий Васильевич	91
Минин Илья Анатольевич	92
Минина Анна Федоровна	94
Мичурин Николай Лаврентьевич	96
Монголин Александр Николаевич	99
Мурзин Владимир Ильич	100
Мурзин Сергей Александрович	101
Мыскова Тамара Филипповна	102
Николенко Сергей Лаврентьевич	104
Новиков Борис Алексеевич	105
Обриков Николай Дмитриевич	106
Паневина Светлана Васильевна	108
Панов Александр Федорович	110
Пачерский Лев Всеволодович	111
Першин Петр Васильевич	112
Першин Юрий Васильевич	114
Петушков Георгий Васильевич	115
Петушков Сергей Георгиевич	116
Пикалова Антонина Павловна	118
Поляков Александр Николаевич	120

Поляков Эдуард Александрович	121
Пономаренко Сергей Владимирович	123
Потапочкин Николай Петрович	124
Потекин Анатолий Николаевич	125
Пронин Анатолий Иванович	126
Пронина Марина Александровна	129
Пузина Раиса Ивановна	130
Пушкарёв Виктор Борисович	131
Пшеничкин Николай Васильевич	133
Пыргаев Сергей Николаевич	134
Радневский Александр Степанович	135
Рево Мария Степановна	137
Рево Петр Александрович	138
Романов Сергей Алексеевич	140
Росляков Альберт Геннадьевич	141
Сазыкин Вячеслав Михайлович	142
Салега Сергей Федорович	143
Сивков Евгений Юрьевич	144
Соколов Олег Иванович	146
Соловьев Василий Николаевич	147
Сорокин Виктор Михайлович	148
Сорокина (Панова) Лариса Иннокентьевна	149
Строителин Василий Васильевич	150
Строителин Владимир Васильевич	151
Телищина Раиса Федоровна	153
Трифонов Владимир Анатольевич	154
Трофимов Кирилл Федорович	155
Трубачев Виктор Григорьевич	156
Фомин Валерий Борисович	158
Фоминцев Владимир Иванович	159
Хонякин Александр Павлович	160
Черенева Надежда Михайловна	162
Черноусов Владимир Порфирьевич	163
Чернышов Иван Александрович	165
Чеснович Василий Александрович	166
Чеснович Юрий Васильевич	167
Чикуров Сергей Владимирович	168
Чичигин Виктор Павлович	170
Шкиленок Борис Степанович	172
Ямщиков Тихон Сергеевич	175
Послесловие	176